

La Prensa

Los tiempos son de lucha. ¿Quién concibe el ocio muelle en nuestra edad inquieta? En medio de la lid canta el poeta, el tribuno perora, el sabio escribe.
 NUÑEZ DE ARCE

Martes, 16 de enero de 1934.—Santos de hoy: San Fulgencio. Santos de mañana: San Antonio abad. El Sol sale a las 6:58; pónese a las 5:31. La Luna sale a las 7:41; pónese a las 6:39. Temperatura máxima: 19°. Mínima: 15°.

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

FRANQUEO CONCERTADO.—APARTADO, 97

Crónicas de LA PRENSA

Stavisky, artista de la estafa

La novela de una vida extraordinaria.—El triunfo de la aventura. El estafador en Madrid.—Pistolazo final

Un pistolazo certero y seguro—un pistolazo magistral—acaba de poner fin a la vida extraordinaria de Alejandro Stavisky, el artista aventurero, genio de la estafa, cuya bancarrota descubre el "affaire" fantástico de más de quinientos millones, derrumba a Dalmier y deja en entredicho a centenares de altas reputaciones en el mundo de la política y los negocios.

La vida novelesca y audaz de este ruso cosmopolita, guapo, ecléctico y equívoco—su misma ambigüedad era un arma de seducción irresistible en los centros más encopetados de París—, no podía tener otro final más elocuente. Era un artista, repetimos, y el arte no admite los finales desproporcionados con la obra. El hombre que comienza su propia novela con dos procesos por falsificación y abuso de confianza, y logra que las piezas de convicción desaparezcan del sumario; que luego funda empresas, sociedades, grandes créditos; que apalea millones y millones sin que nadie se preocupe de averiguar sus posibilidades ni los antecedentes de su vida; el que dirige a L'Empire de Paris y establece fastuosas joyerías en Biarritz, en Cannes y en Tourquet; el animador del Truts de los Cinematógrafos y dueño de las mejores instalaciones mecánicas del Continente; aquel que contrata las obras públicas más importantes de Europa y, por último, establece el Crédito Municipal de Bayona, todo sin un sólo céntimo suyo, ese—convéngalo usted, lector—no podía acabar en la ruina como cualquier burgués honrado, víctima de una mala racha de la suerte.

Stavisky era un hombre de moda. Parroquiano de los mejores restaurantes, amigo de las más ilustres damas, su silueta nervuda y ágil se enarababa con elegancia felina bajo el frac con que signaba múltiples e imprecisas in-

terrogaciones en el ambiente dorado de los más caros rincones de lujo y de placer. Stavisky, además, tenía amigos—cada amigo era un "dossier", a veces inocente, a veces convencido—, influencias, relaciones, y era espléndido como un rajá. Stavisky tenía también una mujer—Ariette Simone—fina y sinuosa como un áspid bien ducho en las mordeduras de amor; un áspid perfumado y primoroso como el pétalo suave de un crisantemo ideal... Stavisky, pues, lo tenía todo. Era millonario—lo fue varias veces y de modo legítimo en el transcurso de su ilegitimidad—, poseedor de cuerdas hípicas que se hicieron famosas, de automóviles magníficos que eran estuche de raso para el cuerpo de joya de su Ariette, triunfadora en los concursos de elegancia de la Costa Azul... ¿Por qué, pues, no se retiró? ¡Ah! Es que Stavisky era un artista, lector; y ningún artista es capaz—por el regalo burgués de una posición mal o bien ganada—de dejar su obra sin terminar.

El gran aventurero, ya en pleno triunfo, en ese punto cumbre que se señala en lo alto de la curva que describe toda vida inteligente, estuvo en Madrid. Y en Madrid fracasó. Fue éste, sin duda, su primer fracaso, a partir del cual, Stavisky precipitó su vida por la curva descendente hacia el llano otra vez... Fue en 1932. Y M. Palafox, el corresponsal de "L'Echo de Paris" entre nosotros, acaba de referirnos así:

"Alejandro Stavisky vino para intentar la fundación de un Banco con objeto de financiar la Reforma Agraria en curso y aplicar en gran escala el procedimiento que le dió tan buen resultado en Hungría. Algunos hombres políticos españoles, los más notorios, se interesaron mucho en el proyecto y se celebró un almuerzo en un restaurante, concibió por su buena cocina.

La reunión terminó hacia las seis de la tarde, y en ella se discutió la creación de un Banco titulado Banco Popular Agrario para la Industria y el Comercio, con un capital de 500 millones de pesetas de los cuales el estafador debería aportar 300 millones. Los 200 millones restantes se encontrarían sobre el terreno. Se aprobaron los Estatutos, se nombró el Consejo de Administración y cuando se iba a firmar el acta de constitución ante el notario, los miembros del futuro Consejo pidieron un depósito de 50 millones de pesetas sobre los 300 que debía llevar Stavisky. Este ofreció entonces generosamente bonos del Crédito Municipal de Bayona, que fueron, bien entendido, rechazados. El estafador prometió volver días más tarde de provisto de dinero fresco; pero no volvió... A poco—continúa diciendo Palafox—este escándalo se extiende a toda España y acarrea el descrédito de personalidades bien situadas y de entera buena fe".

Sin embargo, Stavisky, siempre genial, dejó a sus víctimas, los "notorios políticos" como les llama el camarada francés, el cuidado de pagar los gastos de notario: cinco mil pesetas nada más... Stavisky, ante el estruendo de su último fracaso, el que acaba de derrumbar tantas reputaciones y de hundir tantas codicias—"es su honor que se derrumba y que, al derrumbarse, atruena"—, ha puesto fin a la novela de su vida con un pistolazo magistral. Esa novela maravillosa—la obra genial de veinte años—no podía terminar de otra manera. No en balde se redujo a descubrir algo que la gente no perdona jamás: las perspectivas sin límites de la tontería humana.

Ildefonso MAFFIOTTE.

Madrid, enero, 1934.

Los problemas de la economía

La crisis frutera en relación con la de la exportación nacional

Hablábamos el otro día del hondo problema que la depresión frutera ha planteado en Canarias. Señalábamos entonces las más acentuadas características del asunto, y propugnábamos la necesidad de convocar una asamblea magna, en la que todos los sectores de la provincia o de la región estuviesen representados, para abordar seriamente el problema y buscar su inmediata solución. Vemos ahora, con la satisfacción consiguiente, que el señor Guerra del Río labora en la preparación de una asamblea a la que concurrirán los ingenieros agrónomos de Tenerife y Gran Canaria y que será presidida por el ministro de Agricultura. Este será el primer paso para el encauzamiento de la cuestión planteada, y un seguro avance para la forma de resolverla.

Coincidiendo con estas actividades de todos los sectores interesados en el negocio frutero, el diputado señor Badia comienza en la Cámara su anunciada interpelación sobre el vasto conflicto del comercio exterior de España. El señor Badia, que por haber ocupado elevados cargos, tales como el de Director general de Comercio Exterior, es persona autorizada y conoce perfectamente la materia, ha hecho un extenso relato de la crisis de nuestra economía en relación con la depresión de las exportaciones.

Refiriéndose a la interpelación del señor Badia, publica "El Liberal" de Madrid un interesante artículo firmado por José Agut. De dicho artículo, que también hace referencia a la depresión frutera de Canarias, transcribimos los párrafos siguientes:

"Ahora vamos a saber por boca autorizada por qué España, en tres años escasos, ha perdido ochocientos millo-

nes de pesetas del volumen de sus exportaciones. También vamos a saber por qué nuestros plátanos de Canarias han perdido todos los mercados europeos. Réstanos sólo el mercado francés para tan importante producción, con sus contingentes acabados de agravar con una política de fletes del cuarenta por ciento de los contingentes que Francia nos asigne.

Ciertamente que los corchos y potasas catalanas han tenido mejores defensores al introducirlos en Rusia y Holanda.

Ahora vamos a saber por qué se le concedió a Italia el derecho a practicar la inspección fitopatológica en sus puertos a la entrada de nuestros plátanos, cosa parecida a regalarle una pistola al enemigo.

Y finalmente vamos a saber por qué—no quiero hacer interminable este artículo—muchos productos nuestros son desplazados de los mercados. Terminando el señor Badia la interpelación tal vez sepamos la verdad, porque no creemos que achaque la pérdida de nuestro volumen de exportación al manoseado tópico de la crisis mundial.

El señor Badia sabe muy bien que ninguna de las naciones consumidoras de nuestros frutos, excepción hecha de Francia, ha restringido las importaciones; antes al contrario, aumenta cada año el consumo. Ni aun de Alemania, donde más hemos perdido, puede decirse que haya restringido su consumo; sino al contrario, ha aumentado su capacidad. Lo que ha ocurrido es que lo que dejó de consumir a España lo consumió a Italia.

Los países consumidores de nuestros frutos son ricos y no empobrecerán ja-

mas. Sólo que para justificar sus desaciertos nuestros políticos nos hablan de la crisis mundial, cuando nuestro mal no es otro que no ir al compás del tiempo, y porque nuestra burocracia, que es la que lleva a los ministros de la mano, no siente ni conoce los problemas.

El panorama económico de Europa está así reflejado. Suecia ponía en julio tope a la admisión de dinero en su banco nacional, porque la subida de la corona dificultaba sus exportaciones. Nosotros, con cambios al cuarenta, no podemos exportar.

Suiza, aparte de algunas dificultades bancarias, ajenas por completo a la exportación, el país rebosa prosperidad y bienestar. Alemania coloca más de un millón de parados y aumenta sus importaciones y exportaciones. Bélgica acusa firmeza y buena orientación. Los países danubianos resuelven su crisis económica y se levantan, aunque lentamente, por las dificultades monetarias. Inglaterra no ha reflejado su crisis más que en algún artículo de lujo, y Francia no creo en ningún modo que su política de contingentes y restricciones obedezca a otra cosa que a la defensa de la producción colonial, y acabaremos por perder este mercado.

Una interpelación razonada a este Gobierno que acaba de llegar, será curiosa para todos los que saben que nuestra ruina tiene su origen desde 1923, aunque sin duda alguna se ha agravado estos dos últimos años.

Tal vez quiera el señor Badia, desde su escaño de diputado, hacer lo que hizo desde la jefatura del Comercio Exterior, y eso nos parece, más que difícil, casi imposible."

Actualidades gráficas



En la final del campeonato norteamericano, Tilden batió a Vicent Pichard por 6-4, 6-1 y 6-2, quedando proclamado campeón profesional de los Estados Unidos. Tilden aspira ahora a obtener el campeonato del mundo



Fracasadas las gestiones de la Sociedad de Naciones para poner fin a la guerra entre Bolivia y Paraguay, se han reanudado las hostilidades. El político español, señor Alvarez del Vayo, comisionado por la Sociedad de Naciones, entregó sendas notas a los Gobiernos de Bolivia y el Paraguay, advirtiendo que en caso de la reanudación de hostilidades, cesaría automáticamente la intervención del organismo ginebrino.



En Génova ha tenido lugar la solemne ceremonia de entrega al mariscal Balbo del título honorario de capitán de alta mar, que le ha sido conferido por el Instituto Náutico de San Jorge.

El presidente del Instituto evocó las gestas del valeroso cuadrumviro e hizo entrega del título a Balbo en medio de grandiosas manifestaciones de entusiasmo. Balbo dió las gracias por el honor que se le tributaba y evocó la figura del comandante Magdalena y de los caídos por el renacimiento y la potencia de las alas italianas.



El célebre inventor Marconi y su esposa, que acaban de regresar a Italia después de un largo viaje por el Extremo Oriente, donde los ilustres viajeros han sido objeto de los más altos honores.

Información por cable

Las elecciones municipales del domingo en Barcelona

No se ha alterado la tranquilidad a pesar de los pronósticos que se hacían

Barcelona, 15.—Las elecciones municipales se han efectuado en las cuatro provincias catalanas sin alteraciones de orden, transcurriendo la votación con gran tranquilidad. Así lo comunicó por radio a las cinco de la tarde del domingo el consejero de Gobernación de la Generalidad catalana.

Según parece en esta capital han votado 25.000 electores menos que en las pasadas elecciones.

El resultado de la elección que se conocía a la media noche de anteaer es el siguiente: Coalición de izquierdas 162.000 votos; Lliga 131.747; partido radical 21.000; comunistas 1.503; Partido nacional catalán 1.951; Partido obrero campesino 1.979.

El consejero de Gobernación volvió a hablar por radio a las diez de la noche felicitando al pueblo por la tranquilidad con que se había efectuado la elección, a pesar de los augurios hechos en el resto de España que estaba pendiente de Cataluña.

Dijo que la tierra catalana iba a demostrar su capacidad y progreso dentro de la autonomía, probando a Iberia que sabemos hacer buen uso de la libertad concedida.

Como ciudadano y militante en la Esquerra—dijo—me congratulo de la elección que hemos dado a las derechas, pues Cataluña se ha levantado y la coalición de izquierdas ha triunfado en toda la región.

Añadió que como catalán y como

hombre de izquierdas se complacía en saludar a todos los republicanos españoles, y manifestó que con la autoridad que da la victoria les decía a que no teman, porque Cataluña es ya el reducto inexpugnable que salvará a la República española.

Terminó diciendo que se ha consolidado la República y el Estatuto, y que si las derechas intentaran algo contra el régimen, Cataluña se levantaría en masa.

En la Generalidad se recibieron telegramas de felicitación de los señores Azaña, Prieto, Saborit y otras personalidades.

En Tarragona, (capital) las izquierdas obtuvieron cinco mil 737 votos y las derechas tres mil 952. Al conocer el público el resultado se organizó una manifestación.

En Lérida (capital) corresponden a las izquierdas 6.922 votos, a los regionalistas 4.900 y a los comunistas 702. En la provincia, la Esquerra triunfó en 63 pueblos y la Lliga en 54. En tres o cuatro pueblos han triunfado los comunistas por las mayorías.

En Gerona (capital) las derechas obtuvieron 3.790 votos contra 3.742 de las izquierdas. Faltan datos de una sección, cuya documentación ha desaparecido. En la provincia triunfó por la mayoría las izquierdas. En la capital se han producido incidentes de poca importancia, practicándose algunas detenciones.

Información de anoche

Dimite el presidente de Cuba Grau San Martín y se elige para sustituirle al candidato izquierdista, Hevia

Habana, 15.—Acabó de hacerse pública la noticia de que el presidente de la República, Grau San Martín, ha presentado la dimisión de su cargo.

Sábese que ayer se celebró una reunión en el campo Columbia, que duró varias horas para tratar de la sustitución de Grau San Martín.

El coronel Batista y otros miembros del Ejército abogaron por la formación de una Junta Militar revolucionaria.

Las fuerzas del Ejército y la Marina hallábase acuarteladas en previsión de los acontecimientos.

Posteriormente a estas noticias se ha dicho que Grau San Martín no dimitió, sino que fué destituido por 19 miembros de la Junta revolucionaria que se reunieron en el campo Columbia.

LOS PROBABLES SUSTITUTOS

Habana, 15.—Entre los candidatos que se indican para sustituir a Grau San Martín figuran los señores Guiteras y Mendieta.

Dícese que el primero ha declarado que esperaba la decisión del Ejército, pues en caso de que éste no aceptara la dimisión de Grau San Martín es seguro que se entablaría una lucha sangrienta.

También se sabe que el presidente dimisionario se niega a presentar su renuncia ante los miembros de la oposición.

VUELVE A REUNIRSE LA JUNTA REVOLUCIONARIA

Habana, 15.—La reunión de la Junta revolucionaria terminó a las 4 de la madrugada.

A las diez de la mañana de hoy ha vuelto a reunirse para tratar de la dimisión del Presidente.

Sábese que aún no está designado el sustituto de Grau San Martín.

ENCUENTROS

Habana, 15.—Con motivo de los sucesos políticos se han producido violentos encuentros entre los distintos bandos políticos.

En toda la República reina una gran intranquilidad.

ASALTO A UNAS OFICINAS

Habana.—Ochocientos estudiantes del Instituto, armados de palos, asaltaron las oficinas de la United Press, en la manzana Gómez, causando graves destrozos en el edificio.

HEVIA Y MENDIETA, PRESUNTOS PRESIDENTES

Habana, 15.—Dícese que la Junta revolucionaria, en su deliberación de hoy, redujo el número de candidatos a la Presidencia, a dos nombres: el izquierdista Hevia y el nacionalista Mendieta.

Caso de que se nombre al primero existe la probabilidad de que lleve a efecto una política revolucionaria extremista.

De ser designado Mendieta, su política sería más conservadora y es probable que lo reconociera el Gobierno de los Estados Unidos, pues hasta ahora Norteamérica no ha reconocido al Gobierno de Grau San Martín.

La situación de todos modos, se considera muy crítica, temiéndose se desate una verdadera guerra civil por la virulencia de la lucha política entablada alrededor de la Presidencia.

ULTIMAS NOTICIAS.—HEVIA, PRESIDENTE

Habana, 15.—A última hora de la tarde ha sido elegido presidente el candidato de filiación izquierdista, Hevia.

EL SUCESO DEL DOMINGO

Una mujer es arrollada y muerta por un camión

A las diez de la mañana del domingo ocurrió en la carretera del Norte, en el límite de los pueblos del Sauzal y Taboronte, un accidente de circulación que costó la vida a una mujer.

A dicha hora se encontraba en la citada carretera y en el sitio a que hemos aludido, la vecina del Sauzal Loreto Baute Hernández, de cincuenta y dos años, casada con Juan Hernández Quintero. La referida mujer se dirigía a comprar pescado a la lonja cercana, deteniéndose a hablar con una vendedora de leche, en el lado izquierdo de la carretera.

El accidente, según nos informa un familiar de la víctima, fué producido de una manera inexplicable, toda vez que Loreto Baute no se movió de donde estaba ni intentó atravesar la carretera, siendo arrollada por un camión que pasaba en aquel momento.

El vehículo, que iba cargado de grano y que se dirigía al Puerto de la Cruz, es propiedad del vecino del Sauzal don-

Antonio Hernández y lo conducía su chófer, llamado Alejandro.

A pesar de que la lechera que hablaba con Loreto Baute la atrajo hacia ella para evitar el atropello, el camión la derribó, arrollándola la rueda trasera y arrastrándola gran número de metros.

El cuerpo de la infeliz mujer quedó horriblemente destrozado y seccionado por el tórax.

El Juzgado Municipal del Sauzal empezó a instruir las diligencias, ordenando el levantamiento del cadáver que fué trasladado al cementerio de La Laguna donde ayer se le practicó la autopsia.

Descanse en paz la infortunada víctima de este desgraciado suceso y reciban sus familiares la expresión de nuestra condolencia.

Cine

"Tres vidas de mujer" en el Royal Victoria

En esta película, soberbia producción americana de la Warner Bros, estrenada anoche en el Royal Victoria, se recoge con fidelidad todo lo que es la vida del hampa norteamericano.

Y, buscando para ello tres muy diferentes vidas de mujer, la Warner Bros desarrolla un argumento, que por lo que tiene de aleccionador, no ya solo para la mujer, sino para el hombre, debemos verla todos.

Zarren William, Joan Blondell, Ann Dvorak y Bette Davis, forzosamente han vivido artificialmente unas jornadas de esa vida sepugnada, tal es el acierto que ponen en el desempeño de sus difíciles papeles.

En las funciones de hoy martes, de las seis y treinta y diez de la noche, se darán las últimas exhibiciones de "Tres vidas de mujer", el último gran éxito del Royal Victoria.

"Vuelo Nocturno"

He aquí el drama de los esforzados civiles en continua exposición para realizar un servicio práctico a la Sociedad.

"Vuelo Nocturno" es un film Metro Goldwyn Mayer dirigido por un destacado piloto licenciado, el famoso director Clarence Brown. Clarence Brown ha guardado fielmente la atmósfera de la historia original de Antoine de Saint-Enupery, piloto también.

El drama y melodrama del film, están maravillosamente representados por un asombroso reparto que incluye a John Barrymore, Helen Hayes, Clark Gable, Lionel Barrymore, Robert Montgomery y Myrna Loy.

John Barrymore en su interpretación de director de la Compañía, nos dá quizá la mejor y más grande realización de su larga y brillante carrera cinematográfica.

No es menos valiosa la realización de Clark Gable, el audaz piloto obligado a luchar contra los elementos en todo tiempo y exponer su vida constantemente en silencio. Helen Hayes y Lionel Barrymore, también nos dan en este grandioso film, una de sus más brillantes realizaciones.

Por su argumento y realización, "Vuelo Nocturno" está destinada a alcanzar uno de los más grandes éxitos de la temporada.

Parque Recreativo

A las 6 y cuarto y a las 10. Últimas exhibiciones de la producción nacional totalmente hablada y cantada en español, titulada

"SUSANA TIENE UN SECRETO"

Por Rosita Díaz Gimeno, Miguel Ligeiro y Ricardo Núñez.

A las 8 y cuarto, precios populares. La pitante producción "Metro" totalmente en español, titulada

"OLIMPIA"

Por María Alba, José Crespo y Elvira Morla.

Para encargos: teléfono 3-4-1. TEATRO GUIMERA. Sábado, 20. Debut de la compañía de Ópera moderna de Juanito Martínez. El abono a diez funciones, sin repetir ninguna obra, está abierto en la contaduría del Parque Recreativo hasta el día siguiente.

te del debut, a la que una de la tarde.

Vea lista de repertorio y precios. CINE LA PAZ.—A las 8 precios populares. Por última vez, la producción nacional hablada y cantada en español, titulada

"CARCELERAS"

Por Raquel Rodrigo, Pilar Soler, José Luis Lloret, Pedro S. Terol, Enrique Lacasa, Modesto Rivas y Antonio Gil.

A las 10. Última exhibición del gran éxito cómico de la "Universal", titulado

"PAPA SE CASA"

Por la pareja cómica Slim Summerville y Zasu Pitts.

Próximo estreno, la filigrana musical "GROCK", (La vida de un gran artista).

Para encargos de localidades, teléfono 6-9.

Royal Victoria

El mejor local de espectáculos de Santa Cruz.—Calle de la Rosa, Teléfono 464.

Para poder ofrecer cuanto material de méritos se exhibe en las principales pantallas de europeas, variaremos nuestro programa tres veces cada semana, indefectiblemente.

Funciones para hoy martes 16 de enero de 1934.

A las 6'30 y 10 de la noche, últimas exhibiciones de la producción de la Warner Bros, colosal éxito

TRES VIDAS DE MUJER

Por Zarren William, Joan Blondell, Ann Dvorak y Bette Davis. Tres mujeres distintas, tres almas completamente dispares. ¿Cuál era la buena y cuál la mala? Difícil enigma que nos vá explicando esta producción en un argumento de la mayor fuerza.

¡¡ATENCIÓN!! Se aproxima la fecha del estreno en este local, de LAS DOS HUEFANTAS, formidable éxito de hablado en castellano. Todo el sentimiento maravillosamente.

Cine Numancia

A las 6'15 y 10.—La interesante producción Paramount con J. Oakie, Th Meighan y Marion Nixon,

MADISON SQUARE GARDEN

El film de los que son deportistas y de los que lo serán después de verlo. En él vemos en su propio elemento a los colosales Tom Sharkey, Jack Johnson, Tommy Ryan y otros igualmente célebres.

A las 8'15.—La preciosa producción Paramount, uno de los mayores éxitos de la actual temporada

LA MUJER ACUSADA

En que son protagonistas la deliciosa Nancy Carroll y el apuesto Cary Grant. Son dos films Paramount.

CINE AVENIDA

Hoy, a las 7 y media y 9 y media, la gran producción en español titulada CASCARRABIAS

Por Ernesto Vilches y Ramón Pereda. Mañana reaparición de CAMINO DEL INFIERNO por Juan Toren y María Alba.

Próximamente colosal estreno en tecnicolor LOS CRIMENES DEL MUSEO

Cine San Sebastián

A las 8 y a las 9'45, estreno de la fina opereta musical YO Y LA EMPERATRIZ

Por Lilian Harvey. Nota.—Mañana: CONGO por Lupe Velez, Conrad Nagel y Virginia Bruce.

CAJA GENERAL DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD

DE

SANTA CRUZ DE TENERIFE

BAJO EL PROTECTORADO E INSPECCION DEL GOBIERNO Saldo de imposiciones; pesetas 10.000,000

Esta Caja de Ahorros es de Tenerife, sus beneficios nos salen de nuestra isla, y sus fondos fomentan el trabajo y crean riqueza. Edificio social; Pérez Galvés, números 9 y 11. SUCURSALES

La Laguna: Plaza de la Catedral, Núm. 7.

Drotava: Calle de Inocencio García Fco, Núm. 5.

Guimar: Plaza de la Iglesia, Núm. 7.

Icod: San Agustín, número 6

Información de la Isla

PUERTO DE LA CRUZ

Nota necrológica

En la noche del viernes último dejó de existir en este Puerto la respetable anciana doña Narcisca Melo Martín, a cuyo sobrino, nuestro amigo don Raimundo Melo y demás familiares les significamos nuestra sentida condolencia.

Gran Hotel Taoro

Muy concurrido y animado se vió el Té-Danzant que tuvo lugar en la tarde del domingo, prolongándose hasta las siete y media.

En el mismo Hotel se anuncia para la noche del sábado, 20 del corriente, una gran "Cena americana" y varias otras fiestas para el próximo mes de febrero, con objeto de proporcionar a la colonia extranjera el mayor número de distracciones posible durante la presente temporada.

Enfermo

Desde hace días se encuentra en-

fermo en esta población nuestro joven amigo don Gundemaro López, a quien deseamos una pronta mejoría.

LA LAGUNA

Comida íntima en honor del Gobernador Civil

Varios amigos del señor Pina le obsequiaron el domingo con una comida íntima que tuvo lugar en el Valle de Guerra.

Al final del acto el profesor de la Escuela de Comercio señor Hernández Amador pronunció breves palabras en elogio del festejado, haciendo resaltar la labor que ha realizado en esta isla.

El Gobernador civil dió las gracias, en elocuentes palabras, por el homenaje que se le rendía en medio de la más franca cordialidad, manifestando que siempre será el mismo, y que en cualquier situación que se encuentre su preocupación mayor será la de servir con todo celo y entusiasmo los sagrados intereses de la provincia.

Información regional

LAS PALMAS

Expulsión de elementos indeseables

Por orden del capitán del puerto, don Luis Alvarez Uriarte, han sido expulsados de la ciudad más de cien individuos completamente indeseables, que sin documentación unos, y otros sin profesión, constituían un constante peligro para la tranquilidad pública.

La mayoría de estos expulsados son extranjeros que han llegado hasta aquí de polizones en los barcos. Esta gestión del capitán del Puerto ha sido secundada eficazmente por el personal a sus órdenes, que continuará realizando esa depuración de elementos indeseables.

La vigilancia actualmente en la bahía es extremada, con objeto de impedir que puedan entrar individuos faltos de documentación o que puedan ser aquí abandonados polizones extranjeros. Con tal motivo, los agentes de Vigilancia marítima mantienen un servicio constante cerca de todos los barcos que acuden a este puerto.

Llega un barco de arribada forzosa para dejar un enfermo

Anteanoche llegó al Puerto de la Luz el vapor italiano "Valluce", que procedía de Génova, con rumbo a la América del Sur. Dos días antes de encontrarse el citado barco a la altura de Canarias, se enfermó gravemente el maquinista de a bordo, y temiéndose un funesto desenlace, decidió el capitán entrar en Las Palmas para que se le prestara la debida atención.

Las autoridades sanitarias se personaron en el "Valluce" para informarse del caso, procediéndose a desembarcar al enfermo que ingresó en una clínica de este Puerto. Poco después, el "Valluce" seguía viaje. Entendió en la consignación del vapor la Compañía Oceánica.

Desgraciado accidente

El sábado fué llevado urgentemente a la Casa de Socorro, el súbdito italiano, Antonio Bonomo Pitares, de 34 años, domiciliado en el Puerto. Fué asistido de cuatro heridas, erosiones y contusiones en el cuerpo y miembros inferiores y conmoción cerebral, de pronóstico grave.

El accidente sobrevino al pretender el herido pasar de un asiento a otro por la entreavía, sin darse cuenta de que cruzaba el tranvía número 9 que lo trincó con el otro, produciéndole dichas lesiones.

Viajeros

—Ha regresado de la Península el catedrático del Instituto Pérez Galdós, don José Chacón de la Aldea.

—Los amigos y compañeros del que fué hasta hace pocos días Administrador de Rentas en esta Delegación de Hacienda, y es ahora Delegado de

la de Orense, don Juan González, le obsequiaron con una comida de despedida.

El señor González Sanfríán embarcó para su nuevo destino.

Boda

En la capilla de los padres Salesianos se celebró la boda de la bella señorita Mercedes Adler y Casaca, con el teniente de navío don Ignacio Martel Viniegra.

Fueron padrinos la señora marquesa de la Garantía, madre del novio y don Viggo Adler Stenberg, padre de la desposada.

La ceremonia nupcial resultó lucidísima.

Los invitados pasaron luego a la casa de los señores Adler, donde se celebró una magnífica velada.

Necrológicas

Ha dejado de existir en esta población don José Hernández y Hernández, persona muy estimada en Mogán, de donde era natural, y en Tejada, en cuyo pueblo residía continuamente.

—También falleció la señora doña Rosario Santana Torres, esposa de don José Martín Naranjo.

Muerte repentina de un hombre

Por varios trabajadores de la finca que don Juan Naranjo posee en el pueblo de Jinamar, fué hallado el cadáver de un hombre.

Inmediatamente fué avisado el Juzgado que ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito judicial para practicarse la autopsia.

Por los informes de varios vecinos se sabe que el muerto se llamaba Juan Tejera Pérez, el que desde hace algún tiempo residía en Jinamar.

Se cree que la muerte sobrevino a consecuencia de un colapso cardíaco.

FUERTEVENTURA

Suceso en Puerto de Cabras

El día 10 del actual ocurrió un grave accidente de circulación en el que resultó gravemente herido el anciano Paulino Cabrera, de 70 años de edad, con domicilio en el pago de Ampuyenta.

En la mañana del mencionado día marchaba por la carretera de la Antigua a Puerto de Cabras una camioneta conducida por Mariano Domínguez. Al llegar al kilómetro 18 se le cruzó el anciano Paulino Cabrera, montado en un burro, siendo alcanzado por la camioneta sin que los esfuerzos del conductor pudieran evitar el atropello.

Del accidente resultó ileso el animal no así el anciano que recibió varias heridas de gravedad.

El conductor de la camioneta ingresó en la cárcel a disposición del juez de aquel partido.

Ramón Fera en el Ateneo de Madrid

El escritor tinerfeño, don Ramón Fera, dió una conferencia en el Ateneo de Madrid, ante un público selecto y numeroso, sobre los nuevos novelistas españoles. Comenzó su disertación el señor Fera afirmando que la novela española, contra el lugar común que declara su decadencia, se halla, por lo que se refiere a los jóvenes, en un período de auge evidente. "Es un error creer que el "cine" haya dado al traste con la novela. El "cine" es un arte visual que reclama por sí espectadores, al paso que la novela, como literatura, reclama la atención del lector".

Después de hacer diferenciaciones entre el "cine" y las manifestaciones literarias, entre ellas la novela, el disertante trazó una síntesis del panorama novelístico nuevo. Destacó primeramente a Gómez de la Serna, fundador de un grupo de novelistas

esencialmente imaginativos, al cual pertenece con perfil personalísimo Samuel Ros. Señaló a continuación el grupo de la "novela poética" y la manifestación más reciente de la "biografía novelada", en cuyo cultivo han hecho obras meritorias Jarnés, Espina, Marichalar, Arconada y otros.

El tema central de la conferencia del señor Fera, y al que dedicó más espacio, fué "la novela integral", según expresión del conferenciante. En este tipo de novela señaló a Ledesma Miranda como escritor de cierto modo madrileñista; a Pérez de la Rosa, como dibujante piadoso de ambientes familiares modestos, y a Salazar Chapela, cuya novelística examinó detenidamente el conferenciante, destacando la violencia de los caracteres, la viveza de sus diálogos y la seguridad de su estilo.

Finalmente habló el señor Fera de la novela social española, señalando las particularidades de las novelas de Arconada, Sender, Díaz Fernández, Arderius, Domenchina y Zugazagotia.

Al concluir su brillante disertación, don Ramón Fera fué muy aplaudido y felicitado.

PARA cualquier consulta sobre "Petromax", sírvase llamar al teléfono 1622, en La Laguna.

LAS MEJORES COMPRAS SE EFECTUARÁN COMPRANDO EN "CASA CHELLARAM". ENCONTRARAN KIMONOS, MANTONES, PIJAMAS, MANTELES Y COBERTORES DE CALIDAD SUPERIOR.



EL SEÑOR

D. Juan González Mendible

HA FALLECIDO

Su viuda, doña Corina Martín y su hija, doña Margarita, y demás parientes y amigos;

Suplican a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las 3 y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Hotel Isora, al cementerio de esta ciudad; favor que agradecerán profundamente.

Guía de Isora, 16 de Enero de 1934.



EL SEÑOR

D. Juan Palmés González

Falleció el 14 de Diciembre de 1933 en San Juan de Puerto Rico, después de recibir los S. S. y la bendición apostólica.

Su viuda, doña Rosario Morales Rufino; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes;

Suplican a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a la misa, que por el eterno descanso del alma del finado, se celebrará mañana, miércoles, a las 8 de la mañana, en la Iglesia de la Concepción; favor que agradecerán profundamente.

Santa Cruz de Tenerife, 16 de Enero de 1934.



Rogad a Dios en caridad por el alma de la señorita

María del Carmen Baute Distrito

recientemente fallecida en esta capital.

R. I. F.

El Director y señoras Presidentas de todas las asociaciones religiosas establecidas en la Parroquia de San Francisco, invitan a su cofrades y personas piadosas a la misa o funeral que tendrá lugar, en dicho templo, el día 17 de los corrientes, a las 8 y media, en sufragio del alma de la finada.

Santa Cruz de Tenerife 16 de Enero de 1934.

HERR

ALBERT KIETZ

ist gestern Nachmittag im hiesigen Hospital Civil gestorben und seine Überführung nach dem Friedhof Santa Lastenia findet am Mittwoch, vormittags 10 Uhr vom Friedhof San Rafael und San Roque aus statt, was allen seinen Freunden und Bekannten, die ihm das letzte Geleit geben wollen im Namen seiner Angehörigen mitgeteilt wird.

Der Deutsche Konsul

AHLERS.

Patatas de semilla irlandesas

MARCA

C. A. C.

UP-TO-DATE (Hoja ancha)

PRECIOS ESPECIALES PARA PEDIDOS DIRECTOS

Dirigirse a G. B. MAC-KAY. -- Doctor Comenge, 43--Santa Cruz de Tenerife.

Hotel Aguerre

(LA LAGUNA)

Este antiguo y acreditado Hotel, tiene el gusto de poner en conocimiento de su distinguida y numerosa clientela y del público en general que, a partir de esta fecha, el establecimiento se halla bajo NUEVA DIRECCION.

La gerencia de este Hotel, hacen don honor a la fama de que goza su buena cocina, ha dispuesto que TODOS LOS DOMINGOS se sirva un ALMUERZO ESPECIAL.

Próximamente se anunciarán las fechas en que se celebrarán las fiestas en este Hotel.

PARA ENCARGOS: DIRIGIRSE AL TELEFONO NUM. 1.509.

LA GERENCIA.

AVISO

HAGO SABER: Que debido a la enorme concurrencia de amigos, clientes y público en general que durante nuestra realización con motivo de las Fiestas de Pascua, Navidad, Año Nuevo y Reyes, nos obsequiaron con sus compras, hemos decidido prolongarla hasta Carnavales, y al objeto hemos recibido un vario y extenso surtido en MANTONES DE MANILA, KIMONOS, PIJAMAS y diferentes prendas que son aptas para las próximas fiestas carnavalescas.

APROVECHESE. Tal vez luego sería tarde. Visitenos hoy mismo y se encontrará complacido.

CASA CHELLARAM. Plaza de la Constitución, 5

Para su cocina emplee usted sólo FLUIDO DE GAS.

VEA USTED LOS NUEVOS MODELOS DE

COCINAS DE GAS

CON MECHERO DOBLE ECONOMICA, EXPUESTAS PARA LA VENTA EN LA UNION ELECTRICA DE CANARIAS (edificio de la Fabrica de Electricidad.

LA COCINA DE GAS es la más limpia, la más práctica la más económica.

Y ES POR LO TANTO LA QUE LE CONVIENE

Informaciones de la vida local

DEL CABILDO

Sesión de la Comisión Gestora

Ayer tarde se reunió la Comisión Gestora del Cabildo Insular. Presidió el señor Acea, asistiendo los señores Molina, Padrón Bethencourt, Marrero González, Franquet, Luis González y Calzadilla.

Concesión de un premio

Vista una instancia de la Sociedad Colombiíola de Tenerife, solicitando la concesión de un premio para los próximos concursos de palomas mensajeras, se resolvió facultar a la presidencia para la adquisición de un objeto de arte a tal fin.

La industria del calado

Se dió cuenta de una instancia del Cabildo Insular de la Palma, interesando del Cabildo de Tenerife apoyo cerca de la Superioridad la petición que har producido a los Poderes Públicos, en solicitud de protección para la industria del calado.

A este respecto, la Corporación insular de la Palma pide al Gobierno de facilidades para la importación a la Península de los productos de aquella industria.

La Gestora resolvió apoyar la petición de referencia.

Nombramiento

Fue aprobada una propuesta del Gestor del Impuesto de Cédulas personales, nombrando auxiliar para la recaudación de dicho impuesto a don Luis Rodríguez Palenzuela.

Construcción de miradores

La Corporación aprobó un escrito del Negociado, relativo a la construcción de miradores para el turismo en la isla.

Certificaciones de obras

Se aprobaron certificaciones de obras elevadas por la Sección de Obras y Vías, relativa a la construcción de pistas en la isla, correspondientes a las siguientes:

Pistas de la villa de Adeje al barrio de Pñabue y El Portillo al Observatorio Meteorológico de Izaña.

Distribución de crédito

También se aprobó la distribución de crédito propuesta por la propia Oficina, para atender a la ejecución de obras en los caminos vecinales de esta isla.

Patronato de Turismo

Fue examinada y aprobada la propuesta del Presidente, señor Acea, relativa a la creación en Tenerife de un Patronato Insular de Turismo, encargado de estas actividades en la isla.

Proyecto de obras

Se aprobó un proyecto de obras de reforma en diversos servicios de los Establecimientos insulares de Beneficencia de esta capital.

También se aprobó un proyecto de reforma de los lavaderos de dichos Asilos.

Para la ejecución de ambas mejoras, se invitará a un destajo a la Compañía de Construcción Hidráulica y Civiles,

que ejecuta las obras de construcción del tercer pabellón de los mismos Establecimientos.

Las vías de acceso

Se aprobó otra propuesta de la Presidencia, para activar el expediente de tramitación del proyecto de vías de enlace y acceso al puerto de esta capital. La Corporación acordó también dar un voto de gracia al señor Acea por la diligencia con que ha procedido en este asunto.

VIDA MILITAR

Concursos

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra anuncia un concurso entre capitanes y tenientes del Ejército, Instituto de la Guardia Civil y Cuerpos de Carabinero y Seguridad, para proveer cuatro vacantes de capitán y once de teniente, a consecuencia del traspaso de los servicios a la Generalidad de Cataluña.

También anuncia un concurso para cubrir la vacante de teniente coronel de Estado Mayor en la Comisión Mixta de la Red de Ferrocarriles.

SUCESOS

Una caída

Ayer fué asistida en la Casa de Socorro de una contusión en la región maleolar derecha y erosiones en la región escapular, Antonia Medina, de 30 años, domiciliada en la calle de San Sebastián, número 70. Dichas lesiones se las produjo al sufrir una caída.

Mordido por un perro

El niño Angel Hernández García, de 13 años, con domicilio en la calle del Dr. Allart, 23, fué ayer mordido por un perro, sufriendo una herida en el hipocondrio.

Delegación del Trabajo

Circular

En la Delegación provincial del Trabajo han facilitado a los periodistas la siguiente nota:

"Las Asociaciones patronales y obreras deben cumplir la observancia del segundo párrafo del artículo 17, de la ley de 8 de Abril de 1932, y lo dispuesto en el tercer párrafo del artículo 16, respecto a balances semestrales de ingresos y gastos, lo mismo que la redacción nominal de las altas y bajas de socios que hubiesen sido registradas durante el semestre anterior.

Las Asociaciones que no adoptaron sus reglamentos en los plazos marcados por las Ordenes del Ministerio del Trabajo, de fecha 31 de mayo y 31 de agosto de 1932, deberán constituirse, pues por el hecho de no haber cumplido con lo dispuesto en las referidas ordenes, han dejado de figurar en el Registro de Asociaciones de esta Delegación de sus Asociaciones.

DE SOCIEDAD

Viajeros

Ha llegado de la Península el médico don Carlos Rodríguez Lafor.

—Ha regresado de Madrid don Ricardo Más.

—Hoy harán viaje a la Península don Eduardo Solís y don Ramón Alabán.

—Anoche se embarcaron para Las Palmas don Daniel Feo y hermano, don Antonio Villegas, don José Conde, don Fernando Girón, don José Herraiz, don Manuel Fernández y don Fernando Osahanahan.

—El próximo viernes, harán viaje a la Península don Miguel Rodríguez Vivas y señora, don Eduardo Vázquez e hija y don Antonio Luis y señora.

—Han regresado de Santa Cruz de la Palma don José González Cabrera y don Rafael Alvarez.

—Ayer llegaron de la Península doña Luisa Jiménez e hija, don Miguel Caballero e hija, don Ceferino Barrera, don Miguel Pérez, don Domingo Navarro, don Francisco Rivas, don José Santana, don Juan Lacalle y don Felipe Alamo.

—Han llegado de Santa Cruz de la Palma don Antonio Nogales, don Blas Hernández, don Justo González y don Juan García.

—De Las Palmas han llegado don Tomás Morales y hermano, don Pedro Compte, don Domingo Suárez, don Andrés Rodríguez, don Enrique Gálvez, don Emilio Prado y don José Rodríguez.

Toma de posesión

Ha tomado posesión del cargo de Jefe de los servicios provinciales de Farmacia y del Negociado correspondiente en la inspección de Sanidad de esta provincia, cargo para el que recientemente fué nombrado, nuestro distinguido amigo, don Evaristo Cristellys, subdelegado de Farmacia de esta capital.

Bodas

En esta capital ha contraído matrimonio con la señorita Nivaria Gómez Morales, el joven don Solís Cuesta Herts.

Enfermos

Se encuentran enfermo en La Laguna el juez de instrucción de aquel partido, don Francisco García y Espinosa de los Monteros.

—En esta capital se encuentra il-

geramente indispuerto nuestro estimado amigo el agente comercial don Juan I. Claverie y Martínez.

—El domingo sufrió un accidente en su residencia de "Las Mimosas", don Alfonso Dehesa, que ha ingresado en una clínica de esta capital, para atender a su curación.

Natalicios

Ha dado a luz un niño la señora doña María Zárate, esposa del jefe provincial de Estadística, don Rafael Pérez y S. Pinedo.

Necrología

Ayer falleció en esta capital, víctima de un desgraciado accidente, nuestro estimado amigo, el representante en Tenerife de The Texas Co., don Rogelio García-Talavera y Armas.

La noticia de su muerte produjo honda impresión entre sus numerosas amistades, que le profesaban verdadero aprecio por sus excelentes cualidades personales y su trato afable y simpático.

El señor García Talavera pertenecía al Partido Republicano Tinerfeño, habiendo desempeñado la presidencia de la Juventud Republicana, donde era muy querido de todos sus correligionarios.

También fué presidente del Centro de Dependientes, al que consagró sus actividades, interviniendo con acierto en muchas iniciativas de la clase mercantil.

El inesperado desenlace ha sido muy sentido en toda la ciudad, siendo una prueba de ello el sepelio del finado, que se verificó ayer tarde y que constituyó una verdadera manifestación de duelo.

En la comitiva figuraban los presidentes de las Corporaciones locales, representantes del Partido Republicano Tinerfeño y de la Asociación de Empleados de Comercio, Industria y Banca y gran número de amigos y correligionarios del señor García Talavera.

A su atribulada viuda, hijos, hermanos y demás familiares hacemos presente nuestro más sentido condolencia.

—En Palma de Mallorca ha dejado de existir un hermano de nuestro estimado amigo, el capitán de la Marina Mercante, don Manuel Borovía.

Reciban éste y demás familiares del finado, nuestro sentido pésame.

GOBIERNO CIVIL

Visitas de alcaldes

Ayer conferenciaron con el gobernador civil los alcaldes de la Matanza y Victoria de Acentejo, tratando asuntos relacionados con dichos Municipios.

Importante detención

Por funcionarios de esta Comisaría de Vigilancia ha sido detenido en el hotel Taoro, del Puerto de la Cruz, donde se hospedaba, el súbdito alemán Max Friedrich Erdman Müller, en virtud de un radio recibido de Lisboa, el día 13

del actual, señalando a dicho extranjero como autor del delito de fraude, por valor de 78.000 marcos, hecho realizado en Alemania. En el referido despacho se interesaba al propio tiempo se le ocupara el dinero que llevaba en su poder.

Visto el anterior requerimiento, el gobernador civil consultó el caso con el director general de Seguridad, quien contestó en el sentido de que, de comprobarse su estancia en esta isla, se le detuviera.

Se practicaron las averiguaciones del

caso y al conocerse que Max Friedrich se hospedaba en el Puerto de la Cruz, habiendo llegado a esta capital el día 12 del corriente mes a bordo del "Andalucía Star", fué detenido.

Se le interrogó convenientemente en la Comisaría de Vigilancia, manifestando los diferentes puntos en que había estado antes de su llegada a Santa Cruz, y al ser cacheado se le encontró una carta de crédito expedida por un Banco de Londres, donde dejó la suma de 50.000 marcos equivalentes a 3 mil 602 libras esterlinas.

El detenido ingresó en la cárcel del partido a disposición del Director general de Seguridad.

Viaje del jefe de policía

Han marchado a Santa Cruz de la Palma, para cumplimentar un servicio ordenado por el gobernador civil, el comisario-jefe de policía, señor Araguan, y el agente señor Vara.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos

Rafael Blanco Acosta, Oscar Montero Martín, Manuel Concepción Jiménez, Candelaria Martín Hernández.

Defunciones

Antonia García Sacramento, de esta capital, 84 años, viuda. Hemiplejía. Valleseco.

Matrimonios

Solis Cuesta Herts, de Almodóvar del Río (Córdoba), 28 años de edad, soltero, con Nivaria Gómez Morales, de esta capital, 26 años, soltera.

VIDA OFICIAL

La Gaceta publica las siguientes disposiciones:

Nombrando presidente de la Comisión permanente de Pesas y Medidas, a don Enrique Gastardi.

—Aprobando el reglamento definitivo que se inserta en la misma Gaceta, del Consejo Superior de Servicios Marítimos.

—Dictando normas para proteger a los agricultores y ganaderos contra los riesgos de pedrisco e incendios, mortalidad e inutilización del ganado, sequías, heladas, inundaciones, lluvias, huracanes y plagas, mediante seguros y reaseguros de diversas formas.

También se estimula la propulsión de las Cajas de Socorros Mútuos. Funcionará una Junta presidida por el Director del Instituto de Reforma Agraria, con vocales representantes del Estado y otros de diversos ramos y seguros.

—Circular a los gobernadores declarando aplicable a la reorganización de las Comisiones gestoras, el decreto de 29 de septiembre último, referente al nombramiento que pueda recaer indistintamente en concejales del Ayuntamiento del distrito a que correspondía la vacante o bien en los ex diputados provinciales o ex concejales del mismo distrito.

CONTRA CATARROS Y GRIPPE, use solamente Vicks Vaporub y quedará satisfecho. De venta en todas las farmacias.

Agencia Ejecutiva de la Recaudación de Hacienda

ZONA DE LA CAPITAL

Anuncio de subasta libre

En cumplimiento de lo acordado en el expediente de apremio que se sigue por esta Agencia contra la Sociedad Alexandre y Cia., por débitos de contribución industrial, se sacan a subasta libre, durante tres días, a partir del día 16 del corriente, los bienes embargados a dicha entidad que no fueron rematados en anteriores subastas, valuándose cada uno de los objetos y bienes muebles por la tercera parte del tipo que sirvió de base en las anteriores subastas, siendo necesario para tomar parte en la misma, que los postores depositen en poder del agente, el 5 por ciento del importe de la valuación de los bienes que se rematan.

Durante los días 16, 17 y 18 estará abierta la subasta, desde las 9 a las 13 horas, quedando cerrada el día 18, a las 13, adjudicándose dichos bienes a los mejores postores, bien entendido que si alguno de los adjudicatarios no se presentase a retirar lo subastado, se decretará la pérdida del depósito, que será aplicado al débito; y a los señores que no resulten adjudicatarios se les devolverá en el acto.

Los bienes que se rematan se hallan expuestos en los almacenes de la plaza de la República, número 7, (Casa Alexandre), donde le serán admitidas a las personas que se presenten a la licitación, las proposiciones que se formulen.

Lo que se hace público para conocimiento de las personas que pueda interesarle.

Santa Cruz de Tenerife, 13 de enero de 1934.—El Recaudador, Luis Renshaw.

De exportación

Exportación frutera por Tenerife

Enero, 13.—Nula.

Enero, 14.—Nula.

Exportación frutera por Las Palmas

Enero, 13.—Para Casablanca.—142 huacales dobles.

Para Tánger.—144 huacales dobles y 45 atados de tomates.

Para Marsella.—135 huacales dobles, 6.369 racimos y 4.335 cestos de tomates.

Para Dieppe.—1.094 huacales dobles, 695 racimos y 4.569 cestos.

Para Liverpool.—50 huacales dobles, 3.252 atados de tomates, 42.640 cestos de tomates y 212 cajitas de tomates.

Para Hamburgo.—678 huacales dobles, 208 racimos, 2.718 atados de tomates y 10.589 cestos de tomates.

Para Bremen.—716 cestos de tomates.

YOLKA

Estanco de Tabacos y cigarrillos. No velas de Cine y fotos. Revistas. YOLKA, FILAR NUMERO 5

Si un litro de aceite costase tanto como un auto...
Vd. pondría más cuidado al comprarlo



Antes de decidirse por su auto, Vd. habrá estudiado a fondo las ventajas que le ofrece cada marca y ha comparado precios y calidades. Pero ¿ha estudiado Vd. con igual cuidado, cuál es el lubricante que más le conviene para el motor y el chasis de su automóvil?

Probablemente no, y sin embargo, debería hacerlo, pues el buen servicio que su auto o su camión puede rendirle depende de la calidad de aceite que Vd. usa.

El grado de Mobiloil recomendado en nuestro Cuadro para su motor, penetra a fondo en todas las piezas, evita el desgaste y le asegura una lubricación completa. Varios centenares, de fabricantes de autos, camiones, tractores, etc. aprueban nuestras recomendaciones.

Adopte hoy mismo el Mobiloil. Sus resultados serán para Vd. la mejor recomendación.

Mobiloil

Un poco más caro — pero compensa la diferencia

Vacuum Oil Company of Canary Islands S. A. E.

NOTAS DEL PUERTO GACETILLAS

Vapores llegados el domingo

"Milliam", sueco, procedente de Chelsingfors y escalas, con madera. Consignado a Vinda de Cambreleng.
 "Stuart Star", inglés, procedente de Buenos Aires, Santos y escalas, con carne congelada y nueve pasajeros en tránsito. Consignado a Hamilton.
 "Ciudad de Melilla", español, procedente de Arrecife y escalas, con carga general, 55 pasajeros para este puerto y 7 en tránsito. Consignado a M. Cruz.
 "Bra-Kar", noruego, procedente de Brevik y escalas, con cemento. Consignado a Rodríguez López.
 "Isla de Tenerife", español, procedente de Barcelona y escalas, con carga general, 35 pasajeros para este puerto y 21 en tránsito. Consignado a M. Cruz.

Veleros llegados el domingo

"Tinito", balandro español, de la pesca.
 "Dos Hermanos", balandro español, de Río de Oro, con pescado.
 Vapores despachados el domingo
 "Stuart Star", inglés, para Londres.
 "Comera", español, para Las Palmas.
 "Ciudad de Melilla", español, para Valverde y escalas.

Vapores llegados ayer

"Ciudad de Málaga", español, procedente de Las Palmas, con carga general y 35 pasajeros para este puerto. Consignado a M. Cruz.
 "Santa Brígida", español, procedente de San Sebastián de la Gomera, con frutos. Consignado a Padrón.
 "Sydland", sueco, procedente de Buenos Aires, con cereales. Consignado a Hamilton.

Veleros llegados ayer

"Jaime", balandro español, de la pesca.
 "Concepción", pallebot español, de la pesca.
 "Concepción Fernández", balandro español, de la pesca.

Vapores despachados ayer

"Bra-Kar", noruego, para Buenos Aires y escalas.
 "Ciudad de Málaga", español, para Las Palmas.
 "Arango", marroquí, para Ceuta y escalas.
 "Boheme", español, para Valle Gran Rey.

Veleros despachados ayer

"Dos Hermanos", balandro español, para la pesca.

Vapores atracados

En los días de ayer y anteayer se hallaban atracados al dique-muelle, los siguientes vapores:
 "Stuart Star", inglés, aprovisionándose de combustible líquido.
 "William", sueco, descargando madera.
 "Ciudad de Melilla", español, efectuando operaciones de carga y descarga.
 "Bra-Kar", noruego, descargando cemento.
 "Isla de Tenerife", español, descar-

gando mercancías y tomando frutos para Barcelona.

"Comera", español, realizando operaciones de carga y descarga.
 "Sydland", sueco, descargando cereales.
 "Arango", marroquí, cargando gasolina en bidones.
 "Ciudad de Málaga", español, efectuando operaciones de carga y descarga.

COMANDANCIA DE MARINA

Cese y nombramiento

Por la Superioridad se ha dispuesto que cese en su actual destino de Inspector de las Brigadas de Marinería de la Armada, de las provincias marítimas de Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas, el teniente de navío del Cuerpo general de la Armada, don Luis Martín-Pinillos y Berto.

Para sustituirle se nombra al de igual empleo, don Narciso Núñez.

Revista de inspección

Ayer embarcó en Cádiz, con destino a Tenerife, el teniente de navío, don Narciso Núñez, que viene a realizar una visita de inspección al personal de marinería afecto a la brigada de esta capital.

El señor Núñez permanecerá varios días en Tenerife y revisará también el personal marítimo afecto a los distritos de Santa Cruz de la Palma y Orotava.

Estado del tiempo

El Observatorio Meteorológico de Marinería de San Fernando comunica a esta Comandancia el siguiente parte sobre el estado del tiempo en el continente europeo:

"Bajas presiones en Alemania y Polonia, 1015; también bajas en el Mar Báltico y Finlandia, 1015; altas en la Península Escandinava, 1020, y en Islandia, 1030. Persiste tiempo tormentoso en el centro del continente. Probable tendencia del tiempo a mejorar en las costas españolas. Marejadilla en el Estrecho de Gibraltar. Rutas aéreas del Sur de España y Canarias, algunos vientos y buen tiempo."

Pelo bien puesto—pero no engomado

BRYLCREEM no contiene goma y no puede originar "escalas" ó polvo; ni tampoco "dureza." Sin embargo, sujeta perfectamente el pelo; le da brillo, y lo fija a la vez.

BRYLCREEM promueve el crecimiento del pelo, e impide la caspa.

De Venta en Droguerías, Perfumerías, y Peluquerías

BRYLCREEM
E FIJA-PELO PERFECTO

Representante para Canarias: REINALDO CASHMERE Y MOULD, DOCTOR COMENGE 80, SANTA CRUZ DE TENERIFE

Fabricantes: THE COUNTY PERFUMERY COMPANY BIRMINGHAM, INGLATERRA

Ayer falleció en el Hospital Civil el

súbdito alemán, don Ernesto Kietz, que el jueves de la pasada semana atentó contra su vida, en el Hotel Madrid, de esta capital, ingiriendo una fuerte dosis de Veronal.
 Su sepelio se verificará hoy, a las diez de la mañana.
 A sus familiares hacemos presente el testimonio de nuestro pésame.

ADAPTADOR de radio para onda corta

"La Voz de su Amo", se vende uno en perfecto estado. Razón: Marcos Reyes, calle de Valentin Sanz, junto al café "El aguila", Relojería.

ESFERAS para relojes de todas formas

nuevas y modernas, desde 4 pesetas las pone el relojero suizo del "Bazar Colón", especializado en el arreglo de relojes de primera calidad y pequeños.

PISO se alquila, dotado de todos los servicios

modernos, en la calle de la Marina. Darán razón: San Francisco, número 33.

SE VENDE la casa calle de Pescadores,

22. Informes en Imeldo Serís, 59, segundo.

Ha dejado de existir en esta capital

la señora doña Antonia García Sacramento, a cuyos familiares enviamos nuestro pésame.

SE ALQUILA en casa particular una hermosa habitación,

con dos ventanas, con pensión. También se necesita una chica para mandados. Darán razón, en la calle Candelaria, 1.

NEGOCIO.—Por no poderlo atender

su dueño se traspaasa un café en sitio muy céntrico, por el precio de 3.000 pesetas. Informarán en el mismo, calle de Sol y Ortega, número 19. La Laguna.

URGE.—A buen precio se venden todos

los muebles de la casa número 9 de la calle de La Rosa.

ARTICULOS PARA LABORES. En madejas

y ovillos de algodón hilo, lana, seda y metal en los colores y gruesos que se deseen. Gran variedad de útiles para toda clase de labores. Extenso surtido de algodones de la acreditada marca "D M C", en "La Esmeralda", Capitán Galán, 10, tienda.

Para Santa Cruz de la Palma hizo viaje

el domingo el diputado a Cortes, don Amós Salvador Carreras.

PLATANOS.—Importante casa de Barcelona

desea representante activo, muy bien relacionado con el negocio frutero. Objeto compras en firme, especialmente consignaciones. Dirigirse por carta a esta imprenta, a "Platanos".

MUJER.—Se necesita una conocedora

de esta plaza, para confiarle la venta de una marca de tabacos puros. Precisa buenas referencias. Dirigirse a este periódico.

ATENCION.—Dentro de breves días

llegará a estas islas, en viaje de negocios y a la vez visitar a su distinguida clientela, el apoderado y agente comercial de la Compañía Española de Pinturas "Internacional S. A.", don Angel José Latorre, esperando que los amables comerciantes de esta isla que aun no tienen establecidas relaciones con la expresada entidad, le sabrán dispensar una buena acogida, a fin de estrechar los lazos comerciales con la madre patria.

MEDIAS.—"La tienda de las medias"

en el "Bon Marché", reunidos, se han trasladado a su nuevo local, Castillo, 12. Medias mate, talca americano a pesetas 3'00.

SE VENDEN: una casa de reciente construcción

con garage, en buen sitio de esta capital; dos que se entregan vacías, en la calle de Benavides, y una huerta de 496 metros cuadrados, murada y llana, por la tercera parte de su valor. Facilidades para el pago. Razón y detalles en Jesús Nazareno, 24 y Rambla de Pulido, 85-87.

"EL ARTESANO MODERNO".—Café y comidas.

Se avisa al público que desde hoy disponemos de un departamento para comidas a la carta a precios fuera de competencia, estipulándose los precios en el menú. Se admiten abonos a cuatro pesetas las dos comidas y desayuno. Visite "El artesano moderno" y se convencerá. San José, número 4.

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad DE SANTA CRUZ DE TENERIFE CONVOCATORIA

De orden del señor Presidente y de conformidad con los artículos 25 y 26 del Reglamento de esta Caja General, se convoca a los señores imponentes a Junta general ordinaria, que tendrá lugar el jueves, 18 del actual, a las 4 y media de la tarde, en las oficinas de la misma, Pérez Galdós, número 8, para dar cumplimiento a lo que determina el artículo 6 del vigente Estatuto.
 Santa Cruz de Tenerife, 10 de enero de 1934.
 El Director-secretario, J. A. Rumeu. V. B. El Presidente, La-Roche.

LOS MEJORES MANTONES SIEMPRE LOS HALLARAN A GRANDES MONTONES EN "CASA CHELLARAM".

Esta tarde saldrá para Barcelona y

escalas, el vapor de la Compañía Transmediterránea, "Poeta Arolas".

EL MEDICO don José F. Bernardo,

participa a su clientela el traslado de su consultorio, de la calle de Imeldo Serís, 25, a la de la Rosa, 42. Horas de consulta, de 10 a 1 y de 4 a 8.

JOVEN, con carnet de chófer, se ofrece

para almacén o coche.—Razón, Sol, 19.

SE VENDE un coche marca "Opel",

con poco uso; una máquina de escribir marca "Remington", una incubadora con madre y una mesa de despacho. Darán razón: Rambla de Pulido, 84.

En la junta general celebrada por la

Asociación de Propietarios de Vehículos de Tracción Mecánica de Tenerife, ha sido elegida la siguiente Junta Directiva para el año de 1934.

Presidente, don Enrique Pérez Martín; vice-presidente, don Juan Díaz Jiménez; secretario, don Joaquín de Pedro; Contador, don Juan Pérez de León; tesorero, don Domingo Rosa; vocales, don Antonio González de la Rosa, don Antonio Rodríguez, don Pedro de Armas, don Manuel Díaz, don José Pérez y Pérez.

LA MIEL DE AZAHAR "Labor" es un

inapreciable talismán para los enfermos del estómago e intestinos. Facilita la digestión de los demás alimentos y evita las fermentaciones gastrointestinales, etc. Se vende en los grandes establecimientos y en la "Casa de Régimen", Suárez Guerra, 20.

SE VENDE una venta con bastante

clientela. Razón: calle de San Martín, número 11.

SE DESEA profesor de italiano.

Telefonar al número 1.110, de 3 a 5 de la tarde.

Hoy hará escala en este puerto el vapor

francés "Kakoullina", de la Compañía Chargeurs Réunis, que procede de Burdeos y se dirige a Dakar y Africa francesa.

CAMARERAS se necesitan en el Hotel

Orotava.

SOMBREROS para señoras, niñas y

para disfraces. Se confeccionan en la Rambla XI de Febrero, 52-62.

SE ALQUILA o se vende la casa de

moderna construcción situada en la calle Doce, núm. 21 (esquina de Igualdad). Consta de dos plantas con seis habitaciones, hall, dos W. C., cuarto de baño y un pequeño jardín. Para informes: Rambla de Pulido, número 44, frente a la carpintería de don Juan Muñoz Pruneda.

SE ALQUILA una espaciosa oficina

junto a la Sociedad Metropolitana de Construcción, calle de García Hernández, número 10. Informes: don Félix de la Cruz, Avenida de Cuba, 9.

SE DESEA alquilar casa o piso de 125

a 150 pesetas. Informes en la estación del Tranvía, don Julián González.

¡SEÑORA! No descuide usted el catarro

de su nariz. Frótele en el pecho y la garganta el sin igual VICKS VAPORUB y se aliviará enseguida.

Ha fallecido en Guía de Isora don

Juan González Mendible, persona que gozaba de general estimación en esta isla.

Enviamos nuestro sentido pésame a

sus familiares.

EL DIA DE REGALO.—[7 de diciembre,

en el almacén de tejidos "La Bandera del 18", calle del Doctor Allart, número 22 (antes Sol). Todas las personas que hayan comprado en el almacén de "La Bandera del 18", el día 7 de diciembre, pueden presentar la factura de su compra y llevar la misma cantidad GRATIS. Fijese bien: el 7 de diciembre.—Compradores, realizar sus compras en este almacén, que regala un día gratis todos los meses.

OCASION, se vende un negocio de

panadería con una buena y nutrida clientela y una elaboración diaria de 400 a 500 kilos de harina. Informes en San Francisco Javier, número 1, o Administración de Correos.

SE ALQUILA un espacioso salón

para oficina o depósito de mercancías. Informes: calle de Ruiz de Padrón, número 15.

SE VENDE por tener que ausentarse

su dueño, un estanco en sitio muy céntrico. Buen número de clientela. Informes en esta Administración.

EMPLEADOS se necesitan para La

Laguna y esta capital que sean activos, serios, sociables y estén bien relacionados en el país. Dirigirse a Agencia "La Actividad", Santa Rosa de Lima, número 1.

PAN DE ALMENDRA "Santiveri".

Elaborado con gluten y almendra. Por su fácil asimilación insuperado valor nutritivo y sabor agradabilísimo, es imprescindible para los diabéticos, tuberculosos, dispépticos, etc. Se vende en esta capital, en la "Casa de Régimen", Suárez Guerra, 20; en La Laguna, señores Renedo y Piñero; en la Orotava, don Pedro Pérez Perera, y en el Puerto de la Cruz, "La Salud", San Juan, 1.

TRASPASO de un negocio de

sastreía, fundado en el año 1852. Está instalado en uno de los sitios más céntricos de esta población y cuenta con una distinguida clientela. No se pide prima por el traspaso. Para más detalles, dirigirse a su dueño, Blas González y González. San Francisco, número 4, en Santa Cruz de Tenerife.

El sábado próximo hará su debut

en el Teatro Guimerá la Compañía de operetas modernas de Juanito Martínez, poniendo en escena la opereta del maestro Gilbert, "La carta Susana". En el Parque Recreativo ha quedado abierto el abono a diez funciones.

SE VENDE por mucho menos de lo

desembolsado un hotelito tipo B de la Sociedad de Casas Baratas. Informarán en el mismo, Transversal primera, número 6.

SE ALQUILA salón con dos balcones

a la calle para oficina, despacho o similar. También se alquila habitación con un patio para depósito, etc. Calle de Capitán Galán, número 74.

SE ALQUILA en el barrio de los

Hotels una casa con jardín y garaje, calle General O'Donnell, número 6. Para informes, Robayna 4.

Ha llegado de Las Palmas el nuevo

inspector provincial del Trabajo, don Francisco Artengo Hernández.

SE VENDEN estanterías, una propia

para comercio y otras para sastrerías, nuevas y en buenas condiciones. También se venden mesas vitrinas, mostradores, soportes y una mampara de cristal y madera. Informes: Plaza de la Constitución, número 2.

VENTA DE MUEBLES. Se venden

algunos en la calle de Lucas Fernández Navarro, núm. 16, de 3 a 6 de la tarde.

¡DIABETICOS!—Tostadas y pan de

Gluten. Acaba de recibir, L. Quintero, San Francisco, 2.

SE OFRECE un ama de 22 años

de media leche. La Rosa, 1, principal.

ACCIONES de Tahodio se venden

algunas, teniendo gran cantidad de agua. Informes: Agencia Ford.

SE VENDE un juego de alcoba

moderno, diez mesas con tapas de mármol para café y varias sillas. Darán razón en el Hotel Villa de la Peña.

SE DESEA criada para dentro.—Para

informes, Rambla Benítez de Lugo, número 12.

SE VENDEN dos casas desocupadas en

el centro de esta capital por un precio baratísimo. También se venden dos ciudadelas con gran superficie, a precio de solar. Inmejorable ocasión para fabricar. Informes en esta imprenta.

ESTEBAN PASTOR ALARCON.—Ortopé

dicista, Herófilo y Cirujano Callista. Tratamiento de los pies sin dolor ni molestias, callos, durezas, ojos de gallo, uñas encarnadas. Unos pies cuidados, es la mayor felicidad. Riase de los procedimientos causticos, con los que solo conseguirá estropear mas sus pies. Llame o visite al experto pedicuro, Señor Pastor, en el Hotel Paris House, todos los meses del 19 al 27, y en el Puerto de la Cruz, Hotel Marquesa, los días 28 y 29.

ALTA COSTURA.—Gran taller de

toda clase de esmeradas y elegantes confecciones para señoras y niños, dirigido por profesoras competentes. Para facilidad a sus clientes y público en general se dan cortados y en prueba disfraces, trajes de noche y toda clase de ropas para señoras, al precio de 3 a 7 pesetas. Razón: Rambla de Pulido, 87 (altos de la Farmacia Megías). Teléfono 416.

CAMISERIA "NEW ENGLAND".—Esta

acreditada casa, deseando dar nueva modalidad a su negocio, más en armonía con las actuales circunstancias, ha decidido reducir en un 25 por ciento los precios de todos los artículos, durante los días del presente mes. Nota: Se exceptúan de la rebaja el calzado Segarra y los artículos de Molfort y plata Meneses, por existir el compromiso de venderlos a los precios señalados por las propias fábricas.

ACUERDESE que la Agencia "Petro-

max" está establecida en La Laguna, Plaza de la Concepción, número 9, teléfono, 1622.

MODISTA.—La acreditada profesora

Aleandrina Camacho tiene el gusto de participar a sus numerosas alumnas, clientela y al público en general, que desde los primeros días de enero próximo reanudarán nuevamente sus clases de corte y confección de trajes, e igualmente entregará patrones cortados a medida, lo mismo que cortes y pruebas de trajes para las señoras y señoritas que quieran confeccionárselos por sí mismas. Precios módicos. Informes en su antiguo domicilio, calle del Sol, números 22 y 26, moderno, en esta capital.

LUZ AGRADABLE exenta de deslum-

bramientos molestos la proporcionan las "Lucetas Siemens". Véalas en la Exposición Siemens Industrial Eléctrica, Dr. Comenge, 25.

NECESITAMOS agentes de publicidad

para labor fácil y bien remunerada. Escribir iniciales A. T., Apartado, 39.

SE ALQUILA el piso principal de la

casa número 29 de la calle de Bencomo en La Laguna, que por sus comodidades y amplitud, reúne excelentes condiciones para fonda o pensión. Informará Ramón G. de Mesa. Abogado. Noria, 43. Santa Cruz.

COLORES ZULOAGA

Colores finos al óleo, para artistas y para estudio. Pastosidad y secado perfectos. Son los más económicos de los colores al óleo. Venta: Droguería Espinosa, Plaza de la República.

ACCION de "La Portela" (Buenavista),

con agua canalizada, se cambia por coche pequeño en buen estado, Citroen, Austin o Fiat. Informes, corresponsal de LA PRENSA, en Tacoronte.

SE VENDE BARATA una máquina de

marquetería, una incubadora, herramientas de carpintería, una tinaja pequeña, una cama de madera de cuerpo y medio, un cama de madera de un cuerpo, dos mesas de noche con dos tapas de mármol, dos vitrinas, estantería y mostrador. Todo muy barato. Informes: Sabino Berthelot, 30. Después de las 2 de la tarde.

PENSION a todo confort, en Clavel, 17.

AFINACIONES Y REPARACIONES de pianos, pianolas, harmoniums, órganos. Material completo para todas clases de reparaciones. Aurelio de Rivas Ruiz garantiza el trabajo. Avisos: Dr. Comenge, 20, oficina del abogado don Ramón G. de Mesa o Santiago, número 102, taller.

PISOS EN ALQUILER.—Se alquilan en

La Laguna, calle de Cabrera Pinto (antes Fagundo), número 41, dos pisos o viviendas, completamente independientes, con todo su servicio, y ambos con su correspondiente trozo de huerta. Darán razón en San Agustín, número 48. La Laguna.

SE VENDE la casa de la calle de Viera

y Clavijo, número 9, en donde está la farmacia, esquina a Jesús Nazareno, que pronto quedará desocupada. Razón en esta última calle, número 41.

SE ALQUILA en los altos de los

acreditados almacenes de "Regidores" un espléndido piso, da para Fermín Galán, tiene ascensor, todos sus servicios completos y modernos. Para más informes: Norberto Morales Rufino, Igualdad, número 1, esquina a Rambla XI de Febrero, teléfono 8-7-4.

SE VENDE estantería casi nueva propia

para cualquier clase de negocio. Darán razón en calle Suárez Guerra (antes San Roque,) número 10, sastrería.

PENSION. Se ha trasladado de la

Punta del Hidalgo, a La Laguna, plaza de la Concepción, número 9. También se sirven portaviandas y encargos de comidas.

SOLARES EN LA LAGUNA.—

ha visto usted el plano de la futura "Ciudad Jardín"? Pues pase por la finca del

VIDA COMERCIAL

El «dumping» japonés.—Los precios inverosímiles en cuantiosos artículos.—Los relojes a 90 pesetas el kilo; las lámparas eléctricas a catorce céntimos

La ofensiva comercial sin precedentes que está haciendo el Japón, hace recordar lo ocurrido al estallar la guerra ruso-japonesa. El Japón, silenciosamente y de un modo perseverante, había ido convirtiéndose en una gran potencia marítima y militar que se reveló súbitamente al surgir la guerra con Rusia.

Del mismo modo, en el transcurso de varios años, el Japón ha desarrollado sus industrias, mejorando su utillaje y ahora se encuentra en estado de hacer a los países europeos una concurrencia muy difícil de contrarrestar sin la adopción de energías medidas de defensa.

He aquí a continuación algunos ejemplos de los precios a los cuales los japoneses ofrecen los productos de su industria.

En Amsterdam los japoneses venden las bombillas eléctricas al precio de 14 céntimos de peseta.

En las Indias Holandesas las bicicletas japonesas son vendidas a 35 pesetas.

Aunque Inglaterra, para proteger su industria nacional, ha establecido un derecho «ad valorem», la cuchillería importada, los cuchillos y cubiertos de mesa de origen japonés, cuestan un 50 por ciento menos que los productos ingleses similares.

En los Estados Unidos, el juguete japonés va camino de suplantar al juguete alemán.

Las fábricas japonesas venden las cámaras de aire para bicicletas al precio de cuarenta céntimos de peseta la pieza.

No existe rama alguna de la industria en la cual los japoneses no intenten concurrir con los Estados europeos.

Seda cruda, algodón, hilados y tejidos de algodón, porcelana, carbón, seda artificial, objetos de hierro o acero, todo esto es producido y exportado por los japoneses.

La famosa industria checoslovaca del cristal y el vidrio, está amenazada, y no menos la relojería suiza. Por primera vez en la historia los productos de la industria relojera se venden al peso. En Suiza puede comprarse un kilogramo de relojes de bolsillo o de relojes de pared japoneses por unas 99 pesetas.

La calidad de esta relojería es, en verdad, inferior, pero la facilidad de adquirir relojes al peso, atrae a los compradores. Los relojeros suizos, que en un principio no dieron importancia a esta concurrencia, hoy la consideran peligrosa, y aún encontrando ridícula la idea de vender al peso, piden ayuda y socorro al Gobierno, el cual, por de pronto, ha establecido un derecho sobre la exportación de toda máquina que pueda servir a la instalación relojera, derecho que llega a tres mil francos suizos.

Alemania era, hasta ahora, el Estado de Europa que fabricaba más baratas las bombillas de recambio para las lámparas de bolsillo. Estas bombillas costaban 5 pfennings pieza. Ahora las de origen japonés se venden a 2 pfennings.

(Los precios que antes se citan están calculados en pesetas, con arreglo al cambio de esa fecha.)

La concurrencia japonesa no sólo existe en Europa, sino que también se hace en América y en Asia.

El Brasil ha encargado al Japón todos sus nuevos barcos de guerra, comenzando por tres grandes cruceros, nueve contratorpederos, 18 sumergibles

y avisos de transportes, sin contar un gran número de piezas de recambio y todo el equipo de un astillero. El Brasil pagará estos pedidos suyos con cargamentos de algodón y de manganoso.

Como se ha dicho antes, el Japón no se limita a competir con la industria de la cuchillería inglesa en otros países, sino que penetra en el propio mercado inglés. Sin embargo, la impresión más fuerte ha sido la causada por la invasión que ha hecho en Inglaterra la seda artificial japonesa. Hecho que también interesa a Italia.

Para favorecer el desarrollo de la industria de la seda artificial, el Gobierno japonés ha concedido a dicha industria un crédito de 360 millones de yens y de este modo el beneficio neto de los fabricantes se ha elevado, durante el año 1932, de un diez por ciento a un 25 por ciento.

En los últimos seis años, la producción japonesa de seda artificial, se elevó de 2.700.000 a 34.000.000 de kilogramos.

La importancia que se da al «dumping» japonés, se refleja en los comentarios de la prensa de todos los países, en las medidas adoptadas, aunque sin darle gran publicidad, por Suiza, Inglaterra y Alemania y, por último, por las declaraciones de Mussolini sobre la amenaza japonesa, en su reciente discurso pronunciado ante el Consejo de las Corporaciones.

La explicación de cómo el Japón puede producir y vender a tan bajos precios, es muy sencilla. El salario del obrero japonés, comparado con el del obrero alemán, está en proporción de 1 a 6. Además, la semana de trabajo para el obrero japonés, no es de 48 horas, sino de 60.

Los puertos actuales y los grandes paquebotes

Han transcurrido 115 años desde que el primer buque a vapor, el «Savannah», con pabellón americano, hizo la travesía del Atlántico desde Nueva York a Liverpool. Esto ocurrió exactamente el día 17 de junio de 1819. En todo este espacio de tiempo ¡cuántos progresos han ido jalando la vida, siempre ascendente, de la navegación marítima, dotándola bien de mayores comodidades, de riquezas, de lujos; bien de rapidez en las travesías, de amplitud en los espacios útiles a bordo; bien una mayor seguridad de la vida humana en el mar...

Es grandísima la diferencia que separa los primeros buques a vapor de los últimos a propulsión eléctrica. Basta parangonar, por ejemplo, lo que era el «Savannah», de 350 toneladas, como máquina de vapor auxiliar; el «Condé Paturolo», que en 1820 franqueó por primera vez el Atlántico Sur yendo de Londres al Brasil; el «Aaron Maney», que fué el primer buque a vapor construido todo él en acero y destinado en 1821, al servicio Londres-El Havre, y lo que son los actuales supertrasatlánticos «Rex», de 52.000 toneladas (en construcción), y el mayor del mundo, el «Normandie», de 75.000 toneladas, el cual será puesto al servicio en el transcurso de este mismo año, en la línea Europa-América del Norte.

Estos buques modernos son verdaderas maravillas de la técnica naval y formidables alardes de la potencialidad constructiva de las naciones que hoy van a la cabeza de la marina mercante mundial. Con la orientación de estos colosales de los mares, cada Estado propietario de uno de ellos intenta evidenciar su supremacía naval sobre los demás Estados. No importa que estos buques, que por sus dimensiones están fuera de toda previsión, no hayan tenido ni tengan hasta hoy la utilidad que corresponde exactamente a lo enorme de su masa y a lo exagerado de su coste, que como el «Normandie», asciende a 70 millones de francos. Parece ser que lo importante para las naciones constructoras, como Italia, Inglaterra y Francia, especialmente, es no ser la última en poseer el más grande y el más rápido de los paquebotes que surcan los mares, sobre todo en esta época de fuerte emulación para establecer los records mundiales de velocidad con el noble deseo de conquistar para sus buques el «faja azul» del Atlántico.

Sinceramente, no alcanzamos a comprender para qué podrán servir estos vapores tan considerables, como no sea para dar ocupación a varios cientos de tripulantes cada uno (en el «Normandie» la tripulación asignada es de mil 320 personas), y gastar cada día miles de pesetas que, comercialmente, no creemos que lleguen a ser reembolsadas en el transcurso de la vida del buque.

Pero, además de estos impedimentos, que podríamos denominar de orden económico y que sin duda alguna serán un obstáculo para la próspera vida del paquebote moderno, siendo al propio tiempo una carga muy sensible para la Compañía armadora y para el Estado respectivo, hay que tener en cuenta que a dichos buques, debido a su eslora y a su calado anormales, no les será fácil frecuentar los puertos, algunos de ellos



muy importantes, de su habitual recorrido. En efecto, esta tendencia del armamento de grandes buques, con tonelajes exagerados, ha puesto ya en movimiento a las Juntas de algunos puertos europeos y americanos, en el sentido de adoptar las medidas oportunas de dragado constante y de nuevas ampliaciones de sus dársenas, muelles, etc., para poder recibir las visitas de estos navíos anormales y majestuosos. Así, por ejemplo, en el puerto de Génova, con todo y ser uno de los mayores de nuestro continente, ha sido necesario construir el nuevo muelle, denominado de «Andrea Doria», con almacenes de 150 hectáreas de superficie adecuados para poder recibir dignamente los supertrasatlánticos italianos «Rex» y «Conte di Savoia», entre otros de menor importancia.

Desde luego, es nuestro parecer que los trabajos de ampliación de los viejos puertos a que obligan estos paque-



botes para su fácil atraque a un muelle determinado, no compensa, ni de mucho, los gastos que ocasiona, y de seguir esta competencia internacional en el aumento de los tonelajes y de las características principales de los buques, llegará a ser obligatorio, más o menos tarde, el que los puertos se adapten a los modernos calados, cosas que a veces

resultará muy difícil si no imposible de lograr.

En el caso de que los puertos, en general, no puedan marchar al unísono con las modernas construcciones navales, el constante aumento de las dimensiones de los buques traerá como consecuencia que los puertos quedarán pequeños en profundidad, insuficientes en anchura e incómodos para las maniobras holgadas de los grandes navíos, siéndoles entonces forzoso a estos palacios flotantes permanecer en las rañas, más o menos cercanas a los desembarcaderos de los puertos que visiten, pero sin poder entrar nunca en ellos, con la consiguiente molestia y disgusto del pasaje, que habrá de sufrir las incomodidades a que será sometido al efectuar su transbordo, a pesar de la buena voluntad que quieran poner en ello el personal de a bordo y de los puertos.

Entonces, si no se detiene antes la fiebre de construir grandes unidades navales, se impondrá, quizás, la construcción de estaciones marítimas flotantes, fuertemente fondeadas en las radas y unidas con tierra por medio de pasarelas articuladas en sus extremos, que vengán a ahorrar al pasaje de los grandes paquebotes el transbordo en lanchas desde sus buques al desembarcadero de los puertos, y viceversa.

Emilio PELLICER.

En el Guimerá

Beneficio del guitarrista tinerfeño Ignacio Rodríguez

Como habíamos anunciado, los días 18 y 19 de este mes, se celebrarán en el Teatro Guimerá don funciones a beneficio de Ignacio Rodríguez.

Tomarán parte en ellas valiosos elementos de la localidad, que se han brindado espontáneamente a colaborar con el aplaudido guitarrista que en breve marchará con rumbo a América para dar a conocer en las principales Repúblicas hispano-americanas y Estados Unidos, el folklore canario.

El programa a ejecutar es el siguiente:

«Tenerife en tierras de América», conferencia sobre el turismo, por don Gustavo García Fernández.

La orquesta de jazz del maestro Kuassi Bruce; recitador, señor Torres Romero; presentación por primera vez, en Tenerife, del inteligente niño de 8 años, Francis del Rosario, que acompañado del pianista señor Bruce ejecutará varios trozos de zarzuela y bonitos tangos.

Charla de don Jacinto del Rosario. Manuel Hernández, conocido barítono del orfeón «La Paz», de La Laguna, cantará romanzas y folias canarias.

Juan García, cantará algunos trozos de ópera, y, por último, Ignacio Rodríguez, ejecutará un selecto repertorio de música clásica y aires canarios.

Teniendo en cuenta lo interesante de este programa, por tratarse de artistas tan populares y aplaudidos de nuestro público, auguramos un éxito completo.

Círculo de Amistad XII de Enero

Un gran éxito constituyó la fiesta del sábado por la noche en el Círculo de Amistad, viéndose sus amplios salones invadidos por una extraordinaria concurrencia. Todos los números del concierto fueron muy aplaudidos, celebrándose al final un animado baile que duró hasta las últimas horas de la madrugada del domingo.



REUMA GOTA DOLORES ARTRITISMO

Vea usted como paso a paso, va destrozando su organismo la sangre emponzoñada que circula por sus venas. Los residuos perniciosos, los fermentos y toxinas de que va saturada su sangre, determinan en los músculos, las articulaciones y las vísceras, esas dolorosas enfermedades.

Purificar la sangre, hacerla más fluida y normalizar el sistema circulatorio, es atacar el mal en su propia casa; y hasta la fecha, no se ha conocido en el mundo remedio más racional y eficaz para efectuar una completa rectificación de la sangre, que el famoso tratamiento conocido por el nombre:

DEPURATIVO RICHELET

Con éste notable método, la circulación se activa, se facilita la eliminación de toda materia tóxica, la sangre adquiere su genuina pureza y todos los males artríticos, todos los dolores, van disminuyendo sin cesar hasta la segura y completa curación de dichas enfermedades.

Es tan activo en la purificación de la sangre, que a sus efectos desaparecen también las enfermedades de la piel (herpes, eczemas, psoriasis, sicosis de la barba, etc.) Así como úlceras varicosas, flebitis, hemorroides, llagas y demás trastornos de la circulación.

CARTAS ESPAÑOLAS DE AGRADECIMIENTO

CURADA DEL REUMATISMO

Encontrándome de paso en San Sebastián y aprovechando estar aquí la Casa Richelet, tomo la pluma para darle las más expresivas gracias por ese invento tan extraordinario que me ha hecho renacer a la vida. Pues ha de saber que he sido una víctima del reumatismo, pues he tenido los brazos casi inmóviles, y gracias a su Depurativo y a mi constancia en tomarlo, he podido alcanzar mi total curación.

Es un deber de humanidad hacerlo saber para bien de todo aquel enfermo que lo desconozca y así pueda probar este maravilloso tratamiento.

CLOTILDE VADDI (Vijante)

Calle Cabedas, 5.—Oviedo.

DESAPARECEN LOS FORUNCULOS

Venta padeciendo de forunculosis, enfermedad molestísima, muy dolorosa y con fiebre muchas veces, que me impedía atender a mis obligaciones. De las muchas cosas que he empleado, solamente su bienhechor específico ha tenido el poder de curarme completamente y hacer desaparecer todo vestigio de mi afección con una rapidez asombrosa. Mi satisfacción y gratitud me obligan a hacer estas manifestaciones por si pueden favorecer la propagación de un tratamiento que merece la preferencia de todas las personas que padezcan enfermedades de la sangre.

MANUELA MAESTRO

Calle Quintana, 3, 2.º izda. — Madrid.

De venta en todas las farmacias. Gratuitamente y sin compromiso para usted, le remitiremos un interesante folleto para la curación de las enfermedades de la sangre. Escriba hoy mismo poniendo bien estas señas:

LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 22 y 24 - San Sebastián.

Ayuntamiento del Puerto de la Cruz

Don Manuel Alvarez Padrón, secretario accidental del Ilustre Ayuntamiento del Puerto de la Cruz, comisionado por el Ilmo. señor Delegado de Hacienda de la provincia para la formación del reparto general de utilidades del Municipio de la Villa de la Orotava, correspondiente al ejercicio de 1933;

HAGO SABER: Que habiéndose sufrido error al anunciar en el número 156 del Boletín Oficial de la provincia, correspondiente al día 29 de diciembre último, quedar expuesto al público por término de quince días, en las oficinas municipales de esta Villa, para oír reclamaciones, el nombrado Repartimiento, por cuanto no se hallaba ultimado en su totalidad, tal exposición queda sin efecto hasta que dicho documento sea debidamente terminado, lo cual se anunciará de nuevo al público oportunamente.

Villa de la Orotava, 9 de enero de 1934.—Manuel Alvarez Padrón.

Juan G. Talavera Armas

De la Sección de Cardiología del Instituto de Patología Médica del Doctor Maraño

Médico especialista en enfermedades del corazón y del pulmón.

RAYOS X

Consultas: de 9 a 12 y de 3 a 5. Teobaldo Póver, 12.—Teléfono, 1-1-1-2. par

Academia de Corte y Confección «El Rápido»

Se dan clases de corte y confección por profesoras competentes, garantizando la enseñanza en un mes.

SE DA UNA LECCION GRATUITA.

Visítela y se convencerá. También se dan clases a domicilio. Representante en la isla de Tenerife, profesora señorita Concepción Pérez. Primo de Rivera, 7.

José Arozena Paredes ABOGADO

Horas de consulta, de 10 a 1 y de 3 a 5. Valentín Sanz, 29.

Partos y enfermedades de la mujer

ASISTENCIA Y CONSULTA POR EL ESPECIALISTA

José Fernández Villamarín

TOCOLOGO DEL HOSPITAL CIVIL

Calle de la Rosa número 18. Teléfono 418

Esta clínica cuenta con una modernísima instalación de Diatermia y Rayos ultra-violeta, como asimismo con el material más completo de la especialidad.

Calidad y pureza

Representan los cafés de Brasil y Caracas, al tueste natural que expendemos, método perfecto que hace que nuestros cafés conserven todo su aroma exquisito. Fíjese que obsequiamos, por una semana de propaganda, con una libra de azúcar a todo comprador de UN KILO DE CAFE.

APROVECHESE USATED DE ESTA OPORTUNIDAD

BOMBONERIA «NIVARIA»

Valentín Sanz, 5. Teléfono, número 6-8. Abierta de 9 a 1 y de 3 a 9.



Vendedor exclusivo:

PASCUAL RUIZ HERNANDEZ
Rambal de Pulido, 19

Grand Hotel Taoro

PUERTO DE LA CRUZ. :: OROTAVA

El sábado próximo, día 20 de enero de 1934, a las 7 y media de la noche CENA AMERICANA, en el nuevo comedor.—Precio por cubierto: Ptas. 12.50. NOTA.—Rogamos avisar los pedidos de mesa con anticipación. Teléfono Puerto Cruz, número 30.

EMPRESAS DE AGUAS

SOCIEDAD "SALTO DEL MADRONO"

Por la presente se cita a los señores socios que componen esta Sociedad, para concurrir a la junta general ordinaria que tendrá lugar el día 20 del presente mes (domingo), a las tres de la tarde, en la casa particular de don Sebastián Rivero Alonso, calle Nueva, con objeto de tratar de los asuntos siguientes:

- Aprobación del acta anterior.
- Presentación de cuentas hasta fin del pasado año.
- Elección de nueva junta directiva.
- Manifestaciones de los señores socios.
- Puerto de la Cruz, 11 de enero de 1934.—El secretario, Juan González.—El presidente, Eugenio G. Hernández.

Sociedad minera "LOS GUBRES"

Se convoca a los señores partícipes de esta Comunidad para la reunión reglamentaria anual, que tendrá lugar en los atrios del Ayuntamiento el día 21 del actual y hora de las 14 (2 de la tarde), en primera convocatoria, y si no hubiere número suficiente en el mismo día y local, y hora de las 3 de la tarde, bajo la siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.—Designación de nueva Junta Directiva para el año 1934.
- 2.—Designación de una comisión que revise las cuentas del año anterior.
- 3.—Ciudad de Icod, 11 de enero de 1934. El presidente, Gregorio Tavio. El secretario, E. Gutiérrez López.

Comunidad de aguas subterráneas "LA ESPERANZA"

Por la presente se convoca a los señores partícipes de esta Comunidad a Junta general de primera convocatoria para el día 21 del corriente mes, a las 10 de la mañana, en el local de "La Benéfica", sito en la calle de Ruiz de Padrón, advirtiéndose a los señores accionistas que de no reunirse número suficiente para la primera convocatoria se hará de segunda media hora más tarde, tomándose los acuerdos necesarios con el número de partícipes que se halle presente con arreglo a la siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura y aprobación, si procede, del acta anterior.
- 2.—Presentación de cuentas para su revisión y aprobación en su caso.
- 3.—Elección de las personas que han de desempeñar los cargos del Consejo de administración en el corriente año.
- 4.—Dar cuenta por la presidencia de los trabajos de perforación y el motivo de la paralización de los mismos.
- 5.—Manifestaciones de los señores partícipes.
- 6.—Proposición del contratista. Santa Cruz de Tenerife, 11 de enero de 1934. El Presidente, Antonio García Castillo. El Secretario José García.

Comunidad "LAS GUARDAS" ANUNCIO DE SUBASTA DE ACCIONES

Por el presente anuncio se hace saber a los socios de esta Comunidad que el día 21 de enero de 1934, y hora de las 2 de la tarde, en el salón de esta Villa, se sacarán a subasta las acciones de los socios que a continuación se expresan, con arreglo a lo que dispone el artículo cuarto del Reglamento de dicha Comunidad.

Acciones que se subastan, las de don Vicente Fortuna García, de don Tomás Acuña González, de don José Cruz y Cruz y de don Carlos Rodríguez Hernández, con la advertencia que los gastos de anuncio serán de cuenta del rematador.

Los Silos, 11 de enero de 1934. El Presidente, Tomás Estévez. El Secretario, Florentino Yanes.

ACUEDUCTO GENERAL DEL SUR "RIO-ORTEZUELO"

Por el presente se convoca a Junta general extraordinaria para el día 21 del actual y hora de las 10, en el Ate-
ne de La Laguna para tratar los asuntos que siguen:

ORDEN DEL DIA

- 1.—Situación económica de la Comunidad y adopción de medios para cancelar los descubiertos existentes y modificación del Reglamento si fuese menester a tal finalidad.
- 2.—Conducta a seguir con los partícipes morosos.
- 3.—Acordar lo que proceda para ultimar el Reglamento de riegos y fijación del canon que por pase de agua por el canal, ha de regir, durante el año 1934.
- 4.—Dimisión del Secretario de la Comunidad.
- 5.—Manifestaciones de los señores accionistas.
- 6.—Santa Cruz de Tenerife, 10 de Enero de 1934.—El Presidente, B. Pérez Armas.

COMUNIDAD DE REGANTES "SAN FERNANDO"

Por la presente se convoca a los señores que componen esta Comunidad, para celebrar Junta general ordinaria, que tendrá lugar en el Casino "Centro Obrero" de esta Ciudad, el día 21 del actual, a las dos de la tarde, con sujeción a la siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.—Manifestaciones de la Presidencia.
- 2.—Resolver lo que proceda sobre reclamación de pesetas 1.080 por honorarios de Secretaría.
- 3.—Presentación de cuentas y nombramientos de revisores para las mismas.
- 4.—Elección de cargos para la nueva Junta de administración.
- 5.—Manifestaciones de los señores partícipes.
- 6.—Icod, 8 de enero de 1934.—El Presidente, Donato González.

deportes

El campeonato tinerfeño

Después de un encuentro disputado el Unión vence al Salamanca por 3-2

Ya dijimos que el Salamanca era un contrincante de cuidado para el Unión, sobre todo en las luchas de campeonato. Así lo vimos en la jornada del domingo, en que el resultado fué incierto hasta última hora, influyendo un poquito en la victoria el factor suerte.

El equipo del Cabo no hizo un buen partido ni mucho menos. En el primer tiempo dominó más que el Salamanca, pero no supieron rematar con acierto. El extremo derecho que sustituyó a Ortiz contribuyó en parte a esa mala actuación del ataque rojo.

Un cabezazo oportuno de Mesa dió origen al primer goal de la tarde, entrando por Cubas de un remate de cerca, sin que nadie le estorbara.

Los delanteros del Salamanca hicieron algunas escapadas peligrosas, iniciadas generalmente por Paquito Roig, pero los interiores no estaban nunca en su sitio y el extremo derecho fallaba siempre en el momento del remate.

La segunda parte fué muy interesante. Tras un goal de penalty que marcó el Unión después de repetirlo por orden del árbitro, vino una intensa reacción de los salmantinos. A la salida de un corner tirado por SoSa, Roig marcó el primer tanto de los suyos, y este mismo delantero, de un tiro imparable fuera del penalty, logró el remate, en medio del desbordante entusiasmo de sus incondicionales.

A los pocos minutos desempataba el Unión. Un saque de esquina lanzado por Cubas, sirvió a Cartaya para rematar el tanto de cabeza. Hubo verdadera explosión de alegría entre los partidarios del Unión, y muchos espectadores, al igual que en el goal del Salamanca, se lanzaron al campo para abrazar a los jugadores.

Así se cerró la jornada, con el triunfo de las huestes del Cabo por 3-2.

El partido fué reñido, pero sin ninguna calidad excelente de juego. En el ataque del Unión, sólo lucieron Cubas y Quique. En el del Salamanca, se superó Roig en toda la tarde, con jugadas individuales a base de rapidez, en las que el remate fué siempre intencionado, pero sin suerte. Precisamente su mejor escapada en el segundo tiempo se malogró por fallarle un poco más de impulso al balón, salvando García el tanto, en el mismo ángulo. Aristides se mostró codicioso, pero se encontraba solo y la defensa del Unión le vigilaba mucho.

Muy bien el portero y los baks del Salamanca, que supieron aguantar el empuje de los rojos, cortándoles mucho juego dentro del área de penalty. Descolló el zaguero izquierdo, un muchacho nuevo, de buen temple. Raimundo, en los medios, estuvo acertado. Le falta un poco más de fondo, pero se ve en él una clase de buen jugador, con fibra y voluntad. Fué el del domingo uno de los me-

jores partidos que le hemos visto en esta temporada.

El trío defensivo del Unión fué siempre una garantía de seguridad. García hizo unas salidas oportunas, y Basilio y Pacheco vigilaron bien los movimientos de ataque de sus contrarios. De los dos, fué Basilio el mejor.

Victoriano Ríos no arbitró este partido con la serenidad y el tacto del último en el campo de la Avenida frente al Iberia. Exagerado al obligar a repetir el penalty que no entró. ¿No se movió también el portero la segunda vez, antes de ser tocado el balón? Ya no hay árbitro en el mundo que por que el portero se mueva bajo el marco, obligue a bisar el penalty. Fué lo único equivocado de su arbitraje, pues los demás fallos los encontramos bien, sin inclinarse a ningún equipo, aunque muchos suspicaces creyeran que el domingo era más rojo que negro. A nosotros nos pareció que en todo momento fué imparcial en su cometido. Aquél solo lunar.

Triunfó el equipo de más envergadura y el de más espíritu combativo, que no podía quedarse rezagado en el camino que va recorriendo hasta el final, ese final que no sólo lo enturbian los nueve kilómetros que le separan de La Laguna... Allí está ahora el amor de los amores del Tenerife y del Unión en su ilusión campeónil.

El All Pacific venció al Marino por 2-0

El jueves jugarán los sudamericanos con el Tenerife

En el campo España, de Las Palmas, jugaron el domingo el partido de revancha el combinado chileno-peruano y el Marino.

El encuentro fué reñido, dominando el All-Pacific, que ganó el encuentro por 2-0.

El público aplaudió las jugadas del equipo sudamericano, que causó excelente impresión.

El All Pacific jugará el próximo jueves en el Stadium de esta capital, frente al Tenerife, para cuyo encuentro hay gran expectación entre los aficionados.

Declaraciones del seleccionador

San Sebastián.—El seleccionador nacional, don Amadeo García Salazar, que presenció el encuentro Donostia-Español, celebrado en Atocha, hizo las siguientes manifestaciones a la terminación del partido:

"He podido contrastar la buena forma de Prat y Bosch, habiéndome gustado también Solé, aunque en mi carnet figuran ya dos candidatos al puesto de centro medio: Gamborena y Sirio.

Si juega Elicegeui, el medio centro que tendrá detrás Gamborena y si es Lángara el delantero centro, ocupará el eje de los medios el oventense Sirio.

El próximo día 14 de febrero jugará la pre-selección española contra un equipo de Cataluña a beneficio del Irún y entonces la situación quedará ya bastante aclarada."

Aunque el señor García Salazar se mostró bastante parco en sus manifestaciones, creemos poder afirmar que el fruto de sus últimas investigaciones ha dado por resultado el descartar a Campanal, como delantero centro, al igual que Marqueta, como medio.

Tampoco tendrá en consideración a Goyeneche, después de su actuación frente al Español, y por consiguiente será Zabalo el compañero de Quincecos.

Por último, después de la actuación de Elizaguirre en Irún, donde encajó cinco tantos, sus posibilidades de verse incluido en el equipo han menguado notablemente, volviendo a cotizarse el papel Zamora.

El fútbol entusiasta

El domingo jugaron en el campo del Iberia los equipos Estrella Errante y Habana, venciendo el primero por 3-2.

El Unión de Geneto paga al Castejón 150 pesetas por el traspaso del extremo derecho Pablo Pérez, y 50 pesetas mensuales al jugador.

El pasado domingo contendieron en el pueblo de Geneto los equipos C. D. Español, de esta capital, y Unión, de dicho pueblo, venciendo el primero por 2-1, marcados por Miguel y Curbelo.

En el Puerto de la Cruz ha quedado constituido un nuevo equipo infantil denominado Martiánez F. C., que el domingo último jugó con el Quinguirá de la Orotava y de la misma categoría, ganando el Martiánez por 5-3, marcados por Torres, 3, Barrios y Pacheco.

El día 21 juega con el Plus Ultra, de la Orotava.

Los árbitros para el campeonato del mundo

Paris.—En la última sesión celebrada por la Comisión Internacional de la F. I. F. A. se decidió que hasta el 15 de abril las cuarenta y ocho federaciones afiliadas puedan presentar la lista de los árbitros para dirigir los partidos del campeonato del mundo.

El día 21 juega con el Plus Ultra, de la Orotava.

El día 21 juega con el Plus Ultra, de la Orotava.

El día 21 juega con el Plus Ultra, de la Orotava.

El día 21 juega con el Plus Ultra, de la Orotava.

El día 21 juega con el Plus Ultra, de la Orotava.

El día 21 juega con el Plus Ultra, de la Orotava.

El día 21 juega con el Plus Ultra, de la Orotava.

El día 21 juega con el Plus Ultra, de la Orotava.

El día 21 juega con el Plus Ultra, de la Orotava.

El día 21 juega con el Plus Ultra, de la Orotava.

El día 21 juega con el Plus Ultra, de la Orotava.

El día 21 juega con el Plus Ultra, de la Orotava.

El día 21 juega con el Plus Ultra, de la Orotava.

El día 21 juega con el Plus Ultra, de la Orotava.

El día 21 juega con el Plus Ultra, de la Orotava.

El día 21 juega con el Plus Ultra, de la Orotava.

El día 21 juega con el Plus Ultra, de la Orotava.

El día 21 juega con el Plus Ultra, de la Orotava.

El día 21 juega con el Plus Ultra, de la Orotava.

El día 21 juega con el Plus Ultra, de la Orotava.

En la Península

Los partidos de la Liga

El Valencia y el Athlétic vencen al Madrid y Betis respectivamente. El Athlétic madrileño empata con el Murcia

PRIMERA DIVISION

Valencia, 2. Madrid, 1

Madrid, 15.16.—En el campo de Mestalla, en Valencia, jugaron ayer el titular de aquella población y el Madrid, asistiendo al encuentro una concurrencia extraordinaria.

En el primer tiempo hubo un dominio intenso del Valencia, que lanzó siete corners seguidos contra el Madrid. En alguno de ellos actuó Cayol con oportunidad, salvando situaciones peligrosas para su puerta.

En el octavo corner, sacado por Torredelot, consiguió Costa el primer tanto del Valencia.

A los cuarenta minutos Eugenio, extremo izquierdo del Madrid, consiguió el goal del empate de un fuerte tiro.

El público reclamó dos penaltys, por manos de Quincecos y Quesada dentro del área, que el árbitro no concedió.

Al salir al campo en la segunda parte el árbitro y los jugadores del Madrid, el público lo recibió con infinidad de botellas, piedras y almohadillas, algunas de las cuales alcanzaron a los jugadores madrildistas.

Estos quisieron retirarse del campo, interviniendo la fuerza pública. A los veinticinco minutos de juego consiguió la victoria el Valencia, en un goal entrado por Cervera, al rematar un centro de Sánchez.

El portero del Madrid, Cayol, actuó muy bien. El árbitro, señor Villalta, desempeñó su cometido con imparcialidad, aunque fué protestado por el público durante todo el encuentro.

Betis, 1. Athlétic, 3.

Sevilla.—El domingo se celebró en el terreno del Patronato el partido entre el Betis y el Athlétic bilbaíno. El campo presentaba un lleno completo. El partido fué sumamente interesante. Ambos equipos realizaron una primera parte magnífica, y las fuerzas estuvieron niveladas, si bien se notó más profundidad en los avances bilbaínos.

En la segunda parte el Athlétic se impuso desde los primeros momentos y dominó en el resto del partido. Durante esta parte consiguieron marcar los tres tantos.

Faltando diez minutos para terminar, el Betis consiguió el tanto de honor; terminando el partido con 3-1 para el Athlétic.

La delantera de los bilbaínos jugó muy compenetrada, destacándose Chirri.

El Betis hizo un buen partido, jugando con entusiasmo. Unamuno tuvo una buena actuación, siendo el mejor de la delantera. Con esta victoria el Athlétic pasa al primer puesto junto con el Donostia.

Oviedo, 3. Racing, 1.

Oviedo.—En Buenavista contendieron el Oviedo y el Racing de Santander.

El partido resultó muy interesante por el entusiasmo que pusieron ambos equipos para conseguir la victoria.

Desde el principio dominaron los locales, y su delantera puso en constante peligro la meta santanderina, en donde Pedrosa paró tiros difíciles.

La segunda parte empezó con dominio del Racing, logrando marcar un tanto; pero poco a poco el Oviedo se impuso, nivelando el partido, que terminó con la victoria de éste por 3-1.

Arenas, 0. Donostia, 0.

Bilbao.—En el campo de Baladón, en Guecho, se celebró el encuentro Arenas-Donostia. Terminó la contienda con empate a cero.

El dominio fué alterno en los dos tiempos. El trío defensivo del Arenas, y en especial su guardameta, hicieron un buen partido. El empate fué justo.

Español, 3. Barcelona, 2.

Barcelona.—Este partido se celebró el sábado en Sarriá. El resultado final fué favorable a los españoles por 3-2.

SEGUNDA DIVISION

Athlétic, 2. Murcia, 2.

Madrid, 15.16.—En el Stadium de Vallecas se celebró ayer el partido correspondiente a la segunda división de la Liga entre los equipos Athlétic de Madrid y Murcia.

El encuentro terminó con empate a 2 goals, lo que se debió a la mala actuación del Athlétic.

El Murcia actuó con gran entusiasmo, logrando empatar después de haber conseguido el Athlétic dos tantos en los primeros minutos del partido.

El primer goal del Athlétic lo marcó Marin de un tiro fortísimo, que el portero murciano no pudo detener.

El segundo tanto fué debido a un centro de Marin, que remató Buiria.

A los pocos minutos el extremo del Murcia Sornichero, lograba el primer tanto para su equipo, al rematar un pase de Julio.

Poco después, un centro del extremo derecho del mismo equipo entró en la red a impulsos del viento, en una salida absurda del portero del Athlétic.

Arbitró el señor Villanueva, que desempeñó bien su cometido.

Celta, 3. Sevilla, 0.

Vigo.—En Balaidos se celebró el domingo el encuentro Celta-Sevilla.

La lucha fué movida e interesante. Los locales hicieron un buen juego y su victoria fué merecida. Los sevillanos dominaron en frecuentes ocasiones, pero sus delanteros se mostraron apáticos. Campanal tuvo una actuación muy mediocre.

El Celta desde el comienzo del encuentro se empleó a fondo, y todos sus jugadores hicieron un gran partido.

Osasuna, 6. Sporting, 0.

En el partido Osasuna-Sporting de Gijón celebrado el domingo, venció el primero por 6-0.

El partido fué de escaso interés

Stadium del C. D. Tenerife

Jueves, 18 de Enero y domingo, 21 de Enero

Sensacionales encuentros de fútbol entre el célebre combinado suramericano de chilenos y peruanos

All Pacific y C. D. Tenerife

CAMPEON DE TENERIFE

LAXEN BUSTO LAXANTE PRODIGIOSO

mundo de fútbol. Cada Federación podrá proponer un máximo de cuatro árbitros. Por consecuencia, si todas las asociaciones remiten este número de propuestas, se tendrá un total de 192 árbitros de categoría internacional. De entre ellos deberán ser designados los titulares definitivos.

Los árbitros efectivos serán solamente dieciséis, y la selección entre todos los árbitros que podrán ser incluidos en la lista general será hecha por la Comisión de las leyes de juego y de arbitraje de la F. I. F. A. Aunque la designación se inspirará en una repartición geográfica equitativa, viniendo árbitros de América y de África, la mayoría serán europeos.

En el primer día de las finales la dirección de los partidos estará confiada a ocho árbitros, y otro número igual de italianos ejercerán de jueces de línea. Para los encuentros siguientes, los últimos serán designados entre los dieciséis árbitros internacionales nombrados por la F. I. F. A.

¡ALTO AQUÍ!

PARA COMER BIEN:

"LA MADRILEÑA"

Imeldo Seris, 106.—Teléfono, 331. Cubierto completo con pan, postre y vino, 1'50.

Todos los días comerán el castizo cocido madrileño, los callos a la Andaluza, la exquisita pescadilla rebosada.

Esta casa cuenta con comidas del país. Los sábados, papas arrugadas con chesne, y los domingos, la célebre paella valenciana.

GRAN ESPECIALIDAD EN VINOS

Tapas para los chatos de vino. Cerveza en vasos, por el precio de 0'35 céntimos cada uno.

Nota de precios de los vinos de esta casa

Vino tinto de Tacoronte, de las bodegas de don Jerónimo Pérez y Pérez, litro.....	1'60
Vino blanco herreño, acreditado	1'20
Vino blanco de Arafo	1'20
Vino tinto Valdepeñas	1'60
Vino Malvasía seco	1'25
Vino dulce de pasas	2'00
Manzanilla	2'00

Todos estos vinos se sirven a domicilio de dos litros en adelante, llamando al teléfono 331.

Su dueño: VICENTE CUENCA.

Asociación de Fomento del Barrio de los Hoteles

Por la presente se convoca a los señores asociados de la misma a Junta general, que se celebrará el próximo sábado, día 20 del corriente, a las 7 de la tarde, en el Centro de Dependientes de esta capital, calle de Robayna, con sujeción al siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura y aprobación, si procede, del acta de la sesión anterior.
 - 2.—Lectura de la Memoria reglamentaria.
 - 3.—Dar cuenta a la Junta general del estado económico de la Asociación.
 - 4.—Elección de cargos de la Directiva para el corriente año.
 - 5.—Manifestaciones de los señores asociados.
- Santa Cruz de Tenerife, 16 de enero de 1934. El Secretario, Fernando González. V. B. El Presidente, Eladio Arroyo.

Asociación de Obreros y Empleados Municipales

Se ruega por medio del presente aviso a todos los señores asociados se sirvan asistir a Junta general extraordinaria de esta Asociación, que tendrá lugar en su local social, sito en la calle de Fermín Galán, número 74, el día 18 del actual, a las 21 horas del mismo, para tratar de la siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura y aprobación, si procede, del acta de la sesión anterior.
- 2.—Presentación de cuentas.
- 3.—Elección de nueva Junta Directiva a los efectos del artículo 9.
- 4.—Manifestaciones de los señores socios.

Santa Cruz de Tenerife, 14 de enero de 1934. El Secretario, Casimiro Sánchez.

"URANIA"

Con su uso rápidamente desaparecen la caspa y grasa del cuero cabelludo, contiene la caída del cabello, lo vigoriza y en LAS CALVAS LO HACE RENACER Y DESARROLLARSE NUEVAMENTE, además cura radicalmente todas las enfermedades del cuero cabelludo que son las que la calvicie

UN SOLO FRASCO DEMUESTRA SU GRAN EFICACIA



Venta en Santa Cruz de Tenerife, A. Espinosa, Droguería y Perfumería.

GRAN MERENDERO

CALE SAN LUCAS, TENERIFE. En este establecimiento se sirven selectos vinos del país con excelentes tapas. Buen trato y absoluta limpieza. Comidas a todas horas, a precios económicos. Calle San Lucas, frente a los mazonos.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

MADRID

CONFERENCIA DEL SEÑOR SANCHEZ ROMAN

Madrid, 15.16.—Con el local lleno de público dió ayer en el Teatro Victoria, su anunciada conferencia el señor Sánchez Román.

Inicia su disertación mostrándose preocupado por la situación política actual.

Analiza el instante republicano, doliéndose de que el régimen haya quedado en el vacío, al desaparecer los grandes partidos republicanos, y no contar, siquiera, con un Parlamento que pueda hacer verdadera obra republicana.

Dice también que el Gobierno no tiene en la presente ocasión potestad ni iniciativas plenas, cosa que se evidencia con los problemas relativos al paro obrero, haberes del clero y Comisión de Responsabilidades.

Habla luego de los elementos que figuran dentro del actual régimen y dice que no hace falta saber el momento en que dichos elementos se hicieron republicanos, sino si tienen títulos para serlo.

Para ello, añade, se debe fijar un mínimo de contenido republicano.

Entra en el examen del problema religioso, defendiendo el laicismo de la enseñanza, diciendo que el niño pertenece al padre en su formación moral y cultural, pero que el ciudadano pertenece al Estado.

En la cuestión económica del asunto, pregunta si la Iglesia no tiene medios para hacer una recaudación que permita a los sacerdotes vivir dignamente.

Habla luego de los militares, de los que dice no deben mezclarse en política.

Refiriéndose a la actuación de Acción Popular, dice que se orienta de una forma fascista, y pregunta si la gente ajena al grupo socialista y de la extrema derecha puede contemplar impasiblemente esta lucha.

Termina el señor Sánchez Román su conferencia haciendo un llamamiento a la clase media para que salga de su indiferencia actual, tomando parte activa en la vida nacional.

El conferenciante fué muy aplaudido al terminar su disertación.

UNA ASAMBLEA EN MADRID PARA TRATAR DE LA CRISIS FRUTERA CANARIA

Madrid.—El diputado por Las Palmas, señor Mesa, conferenció extensamente con el ministro de Obras Públicas, señor Guerra del Río, sobre los trabajos que realizan los iniciadores de la celebración de una asamblea para tratar de la crisis agrícola de Canarias.

El señor Guerra del Río llamó al subsecretario de Agricultura, señor Alvarez Mendizábal, para tratar del asunto.

A la asamblea asistirán los ingenieros agrónomos de Las Palmas y Tenerife y la presidirá el ministro o el subsecretario de Agricultura.

LOS PRESUPUESTOS DE 1933

El ministro de Hacienda, señor Lara, ha facilitado una nota relativa a la liquidación del presupuesto nacional correspondiente al pasado año.

Según la nota, los ingresos obtenidos suman 3.942.618.246 pesetas y los gastos 4.227.281.491, cuya diferencia arroja un déficit de 591.496.677, con lo que se consiguió una disminución de 300 millones respecto a los gastos previstos, no obstante haberse formalizado importantes cantidades de la Deuda, que venían pendientes desde ejercicios anteriores.

Se ha dado el caso verdaderamente excepcional en la administración de la Hacienda española de no quedar por aplicar ni una sola cuenta de las rendidas por el Banco de España.

La recaudación de 1933 representó, con relación a la de 1932, un aumento de 53 millones, a pesar de que la renta de Aduanas tuvo una baja de 47 millones.

Tuvieron aumentos las siguientes rentas: Utilidades, 16 millones; Terri-

torial, 4 millones y medio; Timbre medio millón; Alcoholes, cerca de ocho millones y Tabacos, 24, aunque no obstante ello no alcanzaron la recaudación calculada el Timbre, Aduanas, y Lotería.

En cambio, la contribución de utilidades aumentó en 25 millones sobre el cálculo hecho.

Los resultados obtenidos se deben, por una parte, a la mayor recaudación alcanzada y, por otra, a la restricción impuesta a los gastos, pues, a pesar de los créditos extraordinarios concedidos quedaron unos trescientos millones por debajo del cálculo que se había hecho.

El señor Lara, comentando la nota, se mostró muy satisfecho, pues se había hablado de un déficit de 800 millones, asegurando algunos que llegaría a los mil, cuando solo fueron 494.

Se mostraba contento de haber abonado 34 millones de los créditos que se habían consignado por Deuda, no dejando ninguna cuenta pendiente de las rendidas por el Banco de España, añadiendo que esto afectará muy favorablemente a la liquidación del ejercicio siguiente.

REGRESO DEL SEÑOR MARTINEZ BARRIO

Hoy ha regresado el ministro de la Guerra, señor Martínez Barrio, sosteniendo una conversación con los periodistas en la que afirmó que le habían sentido muy bien los dos días que se había tomado de descanso.

Al indicársele que hoy se celebraría la comida con que el señor Rico Avella obsequiaba a los periodistas con motivo de su separación de Gobernación, el señor Martínez Barrio dijo que eso no significaba que él fuera a dicho Ministerio.

Antes de marcharse a almorzar a la embajada de Cuba, recibió las visitas de varias comisiones de jefes y oficiales.

DICE EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

El señor Rico Avella ha manifestado que la huelga de taxis se considera vencida, pues aunque subsiste en algunas poblaciones, incluso en Valencia, donde se retiraron todos los taxis, estima fracasado el movimiento en toda España.

Añadió que existía tranquilidad.

LA ASAMBLEA FERROVIARIA

El ministro de Obras Públicas, señor Guerra del Río, presidió la inauguración de la Asamblea Ferroviaria.

El señor Guerra del Río pronunció un discurso abogando por la inteligencia entre los elementos que afecta el problema.

Le contestó el señor Vives, confiando en que se ha de llegar a soluciones que satisfagan a todos.

A la salida el señor Guerra del Río manifestaba su creencia de que las soluciones que se encuentren se refieren a la nivelación del déficit de la Compañía, añadiendo que en caso de haber mejoras, éstas se extenderán al personal.

Las deliberaciones de la Asamblea durarán dos meses.

UNA NOTA DEL MINISTERIO DEL TRABAJO

El señor Estadella facilitó una nota referente al proyecto para remediar el paro obrero, que someterá a la aprobación del Consejo y que será leído en las Cortes por el señor Lerroux.

Hace resaltar la crítica situación de la clase trabajadora en España, confirmando que el número de parados llega a 650.000.

Añade que ante las reiteradas recomendaciones de la Oficina del Trabajo en Ginebra se enfocará el problema desde el punto de vista de la promoción de obras.

No cree oportuno el momento para impulsar el seguro del paro, pues España sufre una crisis de confianza y no pueden aumentarse las cargas pesadas sobre la tributación.

Confirma las emisiones anuales de 250 millones de pesetas, durante cuatro años, siendo amortizable esa deuda en 50 años, corriendo a cuenta del Estado el servicio de los intereses.

Los demás extremos del proyecto ya se anticiparon hace días.

EL TRIBUNAL DE GARANTIAS

Mañana se reunirá el pleno del Tribunal de Garantías para examinar el presupuesto para 1934.

ABOGADOS DEL ESTADO

En la "Gaceta de Madrid" se anuncian oposiciones para cubrir 10 plazas de Abogados del Estado en la escala activa, y seis más de aspirantes.

Se señalan para el 26 de febrero, día en que comenzarán los ejercicios, admitiéndose las solicitudes del 16 al 31 del actual.

UN ASALTO A UNA CAJA DE AHORROS DE BILBAO. LOS PISTOLEROS SE LLEVAN 60 MIL PESETAS

Madrid, 15.18.—Comunican de Bilbao que a las 4 y media de la tarde de hoy, tres pistoleros se presentaron en la Sucursal de la Caja de Ahorros Vizcaína, situada en la planta baja de la Diputación.

Los pistoleros obligaron a los empleados a levantar los brazos, encerrándolos en los sótanos del Banco durante hora y media.

Después de registrar las cajas se llevaron 60.000 pesetas, huyendo tranquilamente.

La policía ha dado varias batidas, con resultado infructuoso.

La Sucursal asaltada se halla establecida en la Gran Vía, sitio más céntrico de la capital, lo que ha contribuido a aumentar el estupor que ha causado el suceso en toda la población.

EXTRANJERO

EL ASUNTO STAVISKY

París.—El director del periódico "Liberté", refiriéndose al asunto Stavisky, ha dicho que las cantidades que recibió de aquél, fué en pago de la publicidad.

El señor Garat Irrié, ante el juez, ha negado toda intervención en la estafa. Este ha enviado a Bayona la dimisión de aquella alcaldía.

SERVICIO AEREO A SUDAMERICA

Berlín, 15.—El próximo día tres de Febrero se inaugurará el servicio aéreo ordinario a Sudamérica.

Los aviones saldrán de Stuttgart cada dos sábados. El mismo día harán escala en Sevilla.

LOS NIÑOS... ¡A LA CAMA!

Berlín.—El ministro del Interior ha prohibido la entrada en los bailes públicos a los menores de dieciocho años.

EXPLORADOR QUE ENCUENTRA SU BARCO

Oslo, 15.—El explorador polar, capitán Wistin, ha encontrado a diez kilómetros de Alaska el barco "Maud", que abandonó durante el año de 1921, formando parte de la expedición del famoso explorador Amundsen.

Dicha embarcación, que se encontraba encallada desde el año 1925, en que la utilizó el capitán Cochran para la caza de focas, ha sido últimamente arrastrada por los bancos de hielo.

INSTITUTO IBERO-AMERICANO

Londres.—El príncipe de Gales estuvo en el Instituto Ibero-Americano, hablando el español perfectamente con los elementos del Instituto.

LAS OPERACIONES MILITARES EN LA ZONA FRANCESA

Rabat.—Han comenzado los preparativos para las operaciones militares.

Estas empezarán el día 25 de febrero. Los objetivos principales serán el guardar la seguridad de los confines del suroeste con Ifni y las orillas de Río de Oro.

GRANDES INUNDACIONES EN LA ARGENTINA

Buenos Aires.—En la provincia de Mendoza se han inundado numerosas casas, hundiéndose varias. Algunas personas han perecido ahogadas.

Las comunicaciones por vías férreas y telegráficas están interrumpidas.

EN CUBA

La Habana.—El presidente de la República, doctor Grau San Martín, ha firmado un decreto concediendo pequeños lotes de terreno, aperi de labranza y exención de impuestos durante dos años a algunos labradores.

PELIGRA LA COSECHA DE TABACO EN CUBA

HABANA.—La sequía en la conocida región de Cuba, Vuelta Abajo, amenaza con destruir la cosecha de la mejor hoja de tabaco del país.

No ha llovido desde hace mucho tiempo en los distritos de San Juan, Martínez, San Luis, Las Ovas, Puerto de Golpe y Piloto. Si no llueve durante el mes de enero, se teme que la cosecha sea la más pequeña recogida en muchos años.

Las grandes plantaciones de tabaco, que poseen buenos procedimientos para el riego, pueden defenderse de la sequía, pero infinidad de pequeñas plantaciones que no poseen ningún medio de riego, sufrirán las consecuencias de la sequía.

LA CUESTION DEL DESARME

París.—El ministro de Negocios Extranjeros, señor Boncour, sostuvo una larga conferencia con el Embajador de Polonia, creyéndose que trataron acerca del desarme, dictaminando que las conversaciones a este respecto se efectúen por vía diplomática.

PROVINCIAS

UNA NOTA DEL CONSEJERO DE GOBERNACION DE CATALUNA

Barcelona, 15.—El consejero de Gobernación ha facilitado una nota sobre los registros efectuados en un local de la Esquerra, en otro republicano de la Rambla de Cataluña, en el Casals de la Barriada de Sagredo, en la Casa del Pueblo, en el Círculo Tradicionalista de la Rambla de Cataluña y en el de la Lliga Catalana, cuyos registros resultaron negativos.

Al registrarse el local de la Lliga, se presentaron dos alumnos de la Escuela de Policía de la Generalidad. El señor Ventosa ordenó que fueran detenidos, pero poco después se les puso en libertad.

SOBRE UN HALLAZGO DE ARMAS

Agrega la nota del señor Selves que durante el registro llevado a cabo en el local de la Lliga, uno de los guardias cayó al suelo, disparando al aire sus compañeros, pues parece que se hizo un disparo contra ellos.

Se practicaron tres detenciones. El comisario de orden público acompañado de otros funcionarios y de una sección de Asalto, se presentó en el edificio de la Lliga en el Paseo de Graella, donde se encontraban los señores Ventosa y Nadal con varios socios. Los agentes encontraron un cajón con unas carteras conteniendo armas cortas.

El señor Nadal dijo que las armas las tenía por la dificultad en que se halla la gente decente para defenderse, mientras a otros se les deja armarse.

De este asunto se levantó acta notarial a instancia de los señores Ventosa y Nadal.

FUNERALES EN MEMORIA DE MACIA

San Sebastián, 15.—Costeados por las agrupaciones tradicionalistas se han celebrado solemnes funerales en memoria del señor Maciá.

HUELGA APLAZADA

San Sebastián, 15.—Como se había anunciado hoy debía efectuarse el paro general de 4 horas como protesta de que los paquetes postales procedentes de Francia fuesen despachados en Madrid.

Como se han hecho ofrecimientos de terminados, la huelga se ha aplazado durante una semana.

INQUIETUD

San Sebastián, 15.—Reina inquietud por las amenazas que han hecho los sindicalistas a causa de la muerte del joven extremista que mató un sereno, al disparar contra un grupo que le insultaba.

También existe inquietud por la tardanza en llegar a 500.000 pesetas que ofreció el Gobierno a los damnificados por las recientes inundaciones.

UN ATENTADO

San Sebastián, 15.—Dicen de Eibar que cuando se retiraba a su domicilio el joven de 22 años, José Oyarbide, natural de Santander, empleado en los almacenes de Industrias Vascas, al que acompañaba un amigo llamado José Faria, cinco desconocidos le agredieron a tiros, dándose seguidamente a la fuga.

Oyarbide cayó al suelo herido de cuatro balazos, de donde le recogió su amigo, trasladándolo a la farmacia Zuolaiga.

En dicha farmacia se le hizo la primera cura, apreciándosele heridas gravísimas.

Al darse cuenta el herido de su estado solicitó los auxilios espirituales, que se le administraron, diciendo que perdonaba a sus agresores.

La agresión se atribuye a la significación fascista del herido.

Durante la madrugada, Oyarbide reaccionó dentro de la gravedad.

Han sido detenidos cinco individuos por suponerseles autores del atentado.

RECOGIDA DE UN SEMANARIO

Bilbao, 15.—Por la autoridad ha sido ordenada la recogida del semanario socialista "Lucha de Clases", que inserta un artículo dirigiendo duros ataques al jefe del Gobierno.

INCENDIOS INTENCIONADOS

Pamplona, 15.—Se han registrado tres incendios en el pueblo de Beire y uno en el de Pitilla, haciendo presa las llamas en fincas de labor.

En la capital se intentó quemar el Cuartel de Caballería.

Estos hechos parecen responder a un plan de agitación en la provincia.

LOS INCIDENTES COMUNISTAS EN MALAGA

Malaga, 15.—Durante los incidentes comunistas de ayer resultó herido Antonio Gabtos, de 23 años, catalán.

En el mitin celebrado tomaron parte los señores Balbontín y Bolívar, que pidieron la supresión de la Guardia civil y de Asalto.

AYUNTAMIENTO QUE NO PAGA A NADIE

Ciudad Real, 15.—Una comisión del pueblo de Agudo ha visitado al gobernador civil para denunciarle que el Ayuntamiento de dicho pueblo debe varias mensualidades al médico, al farmacéutico y a los empleados municipales.

Ultimamente la sociedad explotadora de la luz eléctrica dejó de suministrar fluido al pueblo por falta de pago.

INTENTO DE FRATRICIDIO

Sevilla, 15.—En el Hospital Ingresó,

procedente de Escacena, José Romero Núñez, que presentaba heridas gravísimas en la cabeza, que le produjo un hermano por venganza de una discusión que sostuvieron.

El hecho se cometió mientras la víctima dormía, habiéndose el agresor emborrachado de antemano.

MARINEROS ARREBATADOS POR EL MAR

Ferrol, 15.—A la altura de Gadeita un golpe de mar arrebató de la cubierta del pesquero "María" a los tripulantes Avelino Crespo, de 33 años, y Santiago López, de 29, desapareciendo.

Ambos marinos eran casados.

ROBO DE 100.000 PESETAS

Ferrol, 15.—Unos desconocidos asaltaron el establecimiento de Leonor Castro, llevándose de la caja de caudales 100.000 pesetas.

UN OBRERO MUERTO Y OTRO HERIDO POR UN DESPRENDIMIENTO

Ferrol, 15.—Un desprendimiento de tierras sepultó, en Freijo, a los obreros Amador Beciero y Leonardo Caramés, resultando muerto el primero y herido grave el otro.

UN OBRERO DESPIDIDO MATA AL GERENTE DE LA EMPRESA

Melilla, 15.—Dicen de Villa Alhucemas que a las dos de la tarde el chófer despedido, Alfredo Campos, se presentó en la empresa de autobuses "La Valenciana" reclamando un recibo firmado, por el importe de su jornal, al contable Mariano Bernada.

Como éste se negara, el chófer le hizo disparos, sin lograr alcanzarle.

Al ruido de las detonaciones acudió el gerente de la empresa sobre el que volvió a disparar Campos, causándole la muerte.

El agresor ha sido detenido.

UN HALLAZGO IMPORTANTE DE EXPLOSIVOS

Cartagena, 15.—En una cueva cercana al polvorín de la Sociedad de Explosivos se verificó ayer un registro, encontrándose dos potentes bombas, ocho petardos y gran cantidad de mecha.

Se sospecha que preparaban un atentado contra la línea férrea de Cartagena a los Blancos.

LOS DISTURBIOS EXTREMISTAS EN ASTURIAS

Oviedo, 15.—El gobernador civil ha manifestado que las fuerzas enviadas a los pueblos donde se habían promovido incidentes revolucionarios habían regresado.

Dijo que los temporales de nieve retrasaron la marcha de las fuerzas tres días, teniendo en algunos momentos que arrojarle al suelo por la fuerza del viento.

Cuando llegaron al pueblo de San Antolín los vecinos les informaron de que los revolucionarios eran veinte, procedentes de León, los que se lamentaban del fracaso del movimiento general.

Añadieron que al enterarse que habían salido fuerzas en su persecución huyeron nuevamente hacia León, menos ocho de ellos que se refugiaron en el monte, donde perecieron a causa de la nieve.

El vecindario confirmó que durante la estancia en el pueblo se portaron bien.

DE ANOCHE

EL JEFE DEL GOBIERNO

Madrid, 15.23.—El presidente del Consejo de ministros pasó toda la tarde en su despacho, donde recibió la visita del alcalde de Madrid, don Pedro Rico.

SE INAUGURA EL INSTITUTO DE INGENIEROS CIVILES

Esta tarde se inauguró en Madrid el Instituto de ingenieros civiles, asistiendo al acto el presidente de la República y los ministros de la Gobernación, Guerra, Hacienda y Agricultura. El presidente del Sindicato declaró que 4.000 ingenieros adheridos al nuevo organismo laborarán intensamente por España.

Se lamentó de que en la mayoría de las fábricas, incluso en las militares, presten sus servicios ingenieros extranjeros.

Terminó diciendo que si les dan medios, los ingenieros españoles se comprometen a lograr el resurgimiento social de España en diez años.

El señor Alcalá Zamora les dirigió

FLOTAN

sobre las combas



¡Suprema comodidad de marcha sobre todo camino! con estas grandes RUEDAS DE AIRE de insuperable flexibilidad y blandura. Pruébelas una vez y nunca pasará sin ellas. Pídale al agente de la Goodyear que se las demuestre.

La instalación de RUEDAS DE AIRE en su presente automóvil es tan sencilla como el cambio de neumáticos y cuesta un precio muy moderado.

Sólo la Goodyear hace AIRWHEEL TYRES (RUEDAS DE AIRE)

AIRWHEEL TYRES

(RUEDAS DE AIRE)

GOOD YEAR

Una Protección



Contra cualquier debilidad

OVOMALTINA

ALIMENTO TONICO NATURAL

CUIDA VUESTRAS FUERZAS

La Ovomaltina no es una de las mercedas de harinas y cacao, que tanto abundan en el mercado. Es un fortificante alimenticio que concentra todos los elementos nutritivos poderosos que contiene la malta (cebada germinada), la leche, los huevos, extractos científicos y aromatizados con cacao.

EN DROGUERIAS, FARMACIAS Y VIVERES FINOS

Dr. A. WANDER, S. A.

Berna (Suiza)

COCHES

Y camiones usados

EXISTENCIAS DE TODAS MARCAS Y POTENCIAS EN PERFECTO ORDEN DE MARCHA

Grandes ocasiones

AGENCIA "FORD" FERNAN GALAN, 49 TELEFONO, 4-9-6



un saludo, haciendo grandes elogios de la capacidad de los ingenieros españoles.

ALMUERZO EN LA EMBAJADA DE CUBA

Hoy se celebró en la Embajada de Cuba un almuerzo ofrecido por el señor Hernández Catá al jefe del Gobierno.

Con el señor Lerroux asistieron a la comida los señores Alba y Pita Romero.

EL CONFLICTO DE LOS CAMAREROS EN MADRID

El Jurado mixto de cafés y bares de Madrid ha acordado que desde mañana rijan las bases acordadas, mientras se estudie una fórmula que satisfaga las aspiraciones de ambas partes.

NUOVO ACADEMICO

Hoy se reunió en sesión extraordinaria la Academia de Medicina para admitir al nuevo académico don Obdulio Rodríguez.

Contestó al discurso de presentación el catedrático, señor Casares Gil.

LA ASAMBLEA DE CASAS BARATAS

Con la asistencia de las representaciones de 74 Cooperativas, se ha inaugurado hoy la Asamblea de Casas Baratas.

Se trató del crédito para propagar los proyectos que tienen calificación social.

NINO HERIDO POR UNA BOMBA

Cuando jugaba en la calle de Antonio López el niño Rafael Llorca, de 11 años, se encontró un bote de hojalata, y al golpearlo hizo explosión, pues se trataba de una bomba abandonada.

El niño resultó con heridas de extrema gravedad.

AHORROS EN EL PRESUPUESTO

Según la liquidación del presupuesto del pasado año correspondiente a la Presidencia de la República, se ha hecho un ahorro, juntamente con el del año treinta y uno, de 728 mil pesetas.

MANIFESTACION ANTE LA GENERALIDAD

Esta tarde se formó una manifestación de elementos izquierdistas, dirigiéndose a la Generalidad.

Los manifestantes guardaron un minuto de silencio a la memoria del señor Maciá.

El señor Companys se asomó a uno de los balcones del Palacio de la Generalidad, diciendo que la manifestación representaba la expresión de los sentimientos de un pueblo que sabía que se jugaba las libertades de Cataluña y la vida de la República.

Dijo que Cataluña se levantará contra quienes intenten atacarla, para llegar hasta el triunfo definitivo.

LOS VOTOS LOGRADOS POR LAS IZQUIERDAS Y POR LAS DERECHAS

El Consejo de Gobernación de la Generalidad, señor Selvas, ha anunciado que las izquierdas obtuvieron en las elecciones de ayer 162.616 votos.

La Lliga y los tradicionalistas lograron 133.000 votos.

Dijo que en un colegio de Sitges hubo una colisión, resultando dos muertos.

EN GERONA TRIUNFARON LAS DERECHAS

También comunicó el señor Selvas que en Gerona habían triunfado las derechas.

UN ATRACO

Dicen de Barcelona que en la calle de las Camellas, dos pistoleros robaron 30 pesetas a Laureano Rodríguez, hiriéndole de un balazo en el brazo derecho.

En la calle de Castillejos los atracadores se apoderaron de un "taxi", despareciéndose.

¿NUEVO PLANETA?

Dicen de San Sebastián que al medio día de hoy la población se vio sorprendida por la aparición de una estrella de gran brillo.

El público se estacionó en las calles, contemplando el fenómeno.

Los técnicos aseguran que se trata del planeta Venus.

En Valencia y otras poblaciones también se ha visto a horas desusadas.

ASESINATO

Comunican de la Coruña que cuando se dirigía a su domicilio el chófer, Antonio Dorado, admitido como peón en una obra, varios desconocidos se abalanzaron sobre él, dándole una puñalada en el cuello.

Como la agresión se verificó cerca del domicilio de la novia de Dorado, ésta salió a auxiliarle, encontrándolo muerto.

ASALTO A UNA FINCA

En Navalmares, unos desconocidos asaltaron la finca del secretario del Ayuntamiento, don Carlos Pérez, destruyendo las plantaciones y apedreando el domicilio.

NO ENCUENTRAN DINERO Y SE LLEVAN LAS GOMAS

Comunican de Sevilla que en la carretera a Badajoz unos desconocidos, pistola en mano, obligaron al chófer Tomás Almazar, a parar el coche, y como no llevara dinero se apoderaron de las ruedas.

CONTRABANDO SORPRENDIDO

En el pueblo de Dos Hermanas, en la provincia de Sevilla, los Carabineros dieron el alto a un automóvil sospechoso.

Como no se detuviera, hicieron disparos al aire, en cuyo momento abandonaron el vehículo los ocupantes.

Dentro del coche fueron encontrados dos sacos con tabaco.

MADRUGADA Ultimas noticias

DECLARACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Madrid, 15.24.—El señor Rico Avelló manifestó esta noche a los periodistas que los mineros de Peñarroya habían desistido de la huelga.

Añadió que se habían enviado nuevos auxilios al pueblo de Fuentes de Cantos, en Badajoz, donde la miseria angustia al vecindario.

DECLARACIONES DEL MINISTRO DE JUSTICIA

El ministro de Justicia, señor Alvarez Valdés, ha ratificado sus propósitos de revisar los expedientes de jubilaciones y ascensos de magistrados otorgados durante el pasado bienio.

Se propone establecer nuevas bases para la carrera judicial y fiscal.

Atenderá a los problemas del notariado y registros y a la reforma del Cuerpo de Prisiones.

Serán aumentadas las plantillas de magistrados del Supremo para que los recursos se despachen sin dilación.

EL PERIODICO "LUZ"

La Sociedad de Arroceros, de Valencia, ha comprado el periódico "Luz".

Estará inspirado por don Manuel Aznar, habiéndose reintegrado a la dirección del mismo, el periodista Corpus Bargas.

El periódico se orientará en el sentido de la política maurista.

EL ORGANISMO DE LA LLIGA DENUNCIANDO LOS ATROPELLOS COMETIDOS POR LA ESQUERRA

"La Veu de Catalunya", órgano de la Lliga Regionalista, publica en su edición de esta noche un artículo protestando de los atropellos y coacciones que, dirigidos por el consejero de Gobernación, señor Selvas, cometió la Esquerra para lograr el triunfo electoral.

Dice que los "scamots", armados, actuaron impunemente, y que de 500 detenidos, solo cuatro fueron enviados al Juzgado, lo cual demuestra que no cometieron ningún delito.

Cita numerosos casos de atropellos cometidos por individuos de la Esquerra, bajo la protección de la Generalidad.

UNA MANIFESTACION

A la salida de las oficinas y talleres, se organizó esta tarde en Barcelona una manifestación de carácter republicano, que se dirigió a la Generalidad, aplaudiendo al señor Companys.

UNA INTERVU CON EL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD

"Heraldo de Madrid" publica esta noche una interviu telefónica con el presidente de la Generalidad, señor Companys, quien se muestra satisfecho del triunfo de las izquierdas en las elecciones de ayer en Barcelona.

Cree que la orientación de la política catalana será firme y duradera.

Expresó su satisfacción ante el hecho de no haberse registrado incidentes en la movilización del cuerpo electoral, pues en las elecciones del domingo votó el 80 por ciento del censo.

Afirma que la autonomía de las regiones españolas fortifica la unidad del Estado.

UN MENSAJE SENSACIONAL DE ROOSEVELT.—SE REDUCE EL VALOR DEL DOLAR

Washington, 15.—El presidente de los Estados Unidos ha dirigido un sensacional mensaje al Congreso, pidiendo la nacionalización del stock oro y la reducción del valor del dólar en un 60 por ciento.

Anuncia que en breve se fijará el nuevo valor del dólar.

Afirma que los beneficios que se deducirán de la desvalorización constituirán un fondo de dos mil millones.

Se esperará a los acuerdos que se adopten en Londres, para la utilización de la plata.

BUQUES DE GUERRA A LA HABANA

Washington, 15.—Se ha ordenado el envío a la Habana de dos acorazados de la Armada yanqui.

EL GOBIERNO DE CUBA CONFISCA LAS FABRICAS DE ELECTRICIDAD

Habana, 15.—El Gobierno ha ordenado la confiscación de las fábricas de Electricidad, nombrando directores con carácter provisional.

La medida del Gobierno obedece a la huelga planteada por el personal técnico de dichas fábricas, que cumpliendo instrucciones de la gerencia de las mismas se negó a prestar servicio.

Esta actitud obedece a la negativa del Gobierno a acceder al aumento de las tarifas.

Han sido detenidos los directores de la huelga, hallándose ocupadas militarmente todas las centrales.

En los almacenes ferroviarios se han registrado nuevos incidentes.

UNA HORRIBLE CATASTROFE FERROVIARIA

Varsovia, 15.—Cerca de Stalingrado ha ocurrido una horrible catástrofe ferroviaria.

Dos trenes atestados de viajeros chocaron cuando marchaban a gran velocidad, quedando completamente destruidos.

Hasta la fecha han sido retirados de entre los escombros 300 cadáveres, alcanzando cifra mayor los heridos.

EL ENTIERRO DE VAN DER LUBBE

Leipzig, 15.—Se ha verificado el entierro de Van Der Lubbe, a cuyo acto solo asistieron algunos familiares y los funcionarios del Estado, designados para dar testimonio de la ceremonia.

TRAGICO ACCIDENTE DE AVIACION

Denver, 15.—A consecuencia de haberse incendiado un trimotor, perecieron carbonizados, el gobernador general de la India, su ayudante, el director de la Aviación civil, su esposa, el piloto, el mecánico y el radiotelegrafista.

CANONIZACION DE UNA RELIGIOSA ESPANOLA

Ciudad del Vaticano, 15.—Ayer se celebró Consistorio semipúblico en el que el Papa pronunció un breve discurso. Después se procedió a la canonización de la religiosa española, Madre Sacramento.

Se anunció oficialmente la canonización de dos religiosas francesa e italiana, que se celebrará en el mes de Marzo.



contra los dolores de cabeza



BOLSA DE MADRID

Table with exchange rates for various currencies: Libras esterlinas, Francos franceses, Dólares, etc.

Vida judicial

Juicio ante el Tribunal del Jurado

Ayer se celebró la vista de la causa incoada en el Juzgado de esta capital, por el delito de rapto, contra Pedro Delgado Morales.

Después de los informes del Ministerio público, a cargo del fiscal señor Gonzalvo, y de la defensa, a cargo del letrado don Ernesto Díaz Llanos, el Jurado se retiró a deliberar, emitiendo veredicto de inculpabilidad.

El Tribunal de Derecho dictó sentencia absolviendo libremente al procesado.

Sumarios

El Juzgado de Instrucción de esta capital incoa sumario, por el procedimiento de urgencia, por el delito de tenencia ilícita de arma de fuego, de lo que se acusa a Manco Salvatore.

El Juzgado de Los Llanos tramita sumario por estafa de 154.650 pesetas a la Casa Fyffes.

El Juzgado de La Laguna tramita los siguientes sumarios:

En virtud de denuncia de don Rafael Sansón Castro, por haberle desaparecido varias prendas de oro y una Obligación del Cabildo, hecho ocurrido al trasladarse de domicilio.

Por lesiones a Emilia Gutiérrez González, al ser atropellada por el automóvil número 4915, conducido por su propietario, hecho ocurrido en término de Santa Ursula.

Por insultos a un guarda jurado, causa que se sigue por el procedimiento de urgencia, acusándose como autor a Bellisario Orihuela.

El Juzgado de la Orotava tramita sumario por daños causados en un estanque situado en la finca "La Quintana", de don José Arroyo, sospechando sea el autor el peón Avelino Díaz, que fue despedido de la citada finca, y cuyos daños se ocasionaron con explosivos.

El mismo Juzgado sigue sumario contra Eugenio Machado Herrera y Manuel Dévora Hernández, quienes en la Plaza de la República dieron vivas a la Monarquía y a Alfonso XIII.

El Juzgado de esta capital instruye sumario por robo de herramientas y dinamita en la galería "Salto de la Fuente".

¿Es Roosevelt un dictador?

¿Están los Estados Unidos bajo una dictadura, o son todavía el "país de las libertades", del que los americanos estaban tan orgullosos?

Esta es la pregunta del día en los centros políticos de Washington. Baldwin describió una dictadura poniendo entre los ejemplos la norteamericana a través de la NIRA. Entonces el general Johnson, que todavía era director general de la NIRA, arguyó en réplica que tal entidad "no es más que una democracia en la que patronos, obreros y consumidores colaboran voluntariamente".

¿Quién tenía razón, Baldwin o Johnson? Para aclararlo sería mejor establecer qué es una dictadura. Los romanos inventaron la palabra y el régimen. Allí existía un jefe superior del Estado, al que el Senado, en tiempos difíciles, le daba fuerza y autoridad absoluta por un período de tiempo que no excedía de seis meses.

¿Pues no ha actuado el Congreso federal norteamericano de una manera semejante al ceder al Presidente Roosevelt, por el tiempo que dure la crisis económica, unos poderes excepcionales? Es cierto que no se le atribuyó el derecho de disponer libremente de la vida de los ciudadanos, ni de la

confiscación inmediata, que poseían los dictadores romanos. Pero excepto eso, los poderes de Roosevelt en cuanto a la reglamentación económica son casi ilimitados. Puede modificar los estatutos industriales a su arbitrio mediante decretos. Puede influir en el cambio en la acción de nuevas corporaciones, que actúan como comprador o vendedor de cualquier mercancía, o desvalorizando el dólar de una u otra manera. Los poderes arancelarios le facilitan, incluso, el cierre absoluto de las fronteras.

Pero, a pesar de ello, no faltan del todo las cortapisas o barreras que frenan la actuación del Presidente. La crítica hablada o escrita es libre. Y esto se nota precisamente en estos días, en que una violenta campaña se ha desarrollado en el país contra su política monetaria. Además, su actividad queda siempre bajo el control del Parlamento federal, cuya autoridad no ha sufrido nada por las leyes de plenos poderes. También, antes de terminar el período de crisis, el Parlamento puede retirarle los privilegios que le concedió mediante una decisión de los dos tercios del Congreso y del Senado. Y no cabe desconocer que entre los diputados hay una fuerte inclinación a recoger al Presidente Roosevelt los plenos poderes concedidos, inclinación que puede plasmar en el período de sesiones que comienza en este mes de enero.

Roosevelt, en todo caso, puede ser tildado de dictador en su forma de actuar, pero no en el sentido de las viejas instituciones romanas, ni en el de ciertas dictaduras que hoy imperan en algunas naciones con un poder más absoluto, incluso, que el de los dictadores romanos. Pero, en Norteamérica la gente se preocupa poco de investigar si es Roosevelt un dictador formal o cae de lleno en la acepción jurídica de la palabra dictador. Aquí interesa solamente los resultados prácticos y las consecuencias de las manifestaciones dictatoriales. Por ello, en las conversaciones de los círculos políticos de Washington, a pesar de plenos poderes. También, antes de terminar el período de crisis, el Parlamento puede retirarle los privilegios que le concedió mediante una decisión de los dos tercios del Congreso y del Senado. Y no cabe desconocer que entre los diputados hay una fuerte inclinación a recoger al Presidente Roosevelt los plenos poderes concedidos, inclinación que puede plasmar en el período de sesiones que comienza en este mes de enero.

Roosevelt, en todo caso, puede ser tildado de dictador en su forma de actuar, pero no en el sentido de las viejas instituciones romanas, ni en el de ciertas dictaduras que hoy imperan en algunas naciones con un poder más absoluto, incluso, que el de los dictadores romanos. Pero, en Norteamérica la gente se preocupa poco de investigar si es Roosevelt un dictador formal o cae de lleno en la acepción jurídica de la palabra dictador. Aquí interesa solamente los resultados prácticos y las consecuencias de las manifestaciones dictatoriales. Por ello, en las conversaciones de los círculos políticos de Washington, a pesar de plenos poderes. También, antes de terminar el período de crisis, el Parlamento puede retirarle los privilegios que le concedió mediante una decisión de los dos tercios del Congreso y del Senado. Y no cabe desconocer que entre los diputados hay una fuerte inclinación a recoger al Presidente Roosevelt los plenos poderes concedidos, inclinación que puede plasmar en el período de sesiones que comienza en este mes de enero.

Advertisement for Chargeurs Réunis, featuring a logo and text about shipping services to Hamburg and Bremen.

Advertisement for Servicio Frutero de la Linea Pinillos, listing shipping routes and agents.

Advertisement for Servicio Frutero de la Linea Pinillos, detailing weekly services and agents.

Advertisement for Salidas de Casablanca para Canarias, listing departure times and agents.

Advertisement for Compania Trasmediterranea, including a logo and a detailed table of shipping routes and destinations.

AVISO AL PUBLICO

Llamamos la atención del público en general para que no deje sorprender su buena fé, por los profesionales del cuento, con absurdas y falsas promesas, sin aportar testimonios que puedan justificarlas.

La Casa PEMARTIN, de Jerez, es la UNICA marca de vinos y coñacs garantizada oficialmente por la Sanidad y Técnica nacional y extranjera, que no quema los pulmones, ni produce alcoholismo como otras. Poseyendo las mejores y más antiguas soleras, destilación más selecta, finísimo aroma, suave paladar y mayor vejez, que no habrá técnica ni persona capacitada, por muchos títulos que posea, capaz de demostrar lo contrario, ni presentar otra marca con tan sanas cualidades, ni tan sólidas garantías.

NADIE PUEDE ADQUIRIR BUENOS VINOS Y COÑACS SI NO EXIJE LA MARCA "PEMARTIN"

—DE VENTA EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DEL RAMO—

Teatro Guimerà

GRAN COMPANIA DE OPERETAS MODERNAS

JUANITO MARTINEZ

DEBUT el sábado 20 de Enero en FUNCION EXTRAORDINARIA FUERA DE ABONO, con la preciosa opereta del maestro GILBERT

"La Casta Susana"

PRESENTACION FASTUOSA — CREACION DE ESTA COMPANIA

En la Contaduría del Parque Recreativo (teléfono 341), está abierto el ABONO A DIEZ FUNCIONES, sin repetir ninguna obra, cuyo abono estará abierto hasta el día siguiente del DEBUT, a la UNA DE LA TARDE, pues la empresa dará la primera función FUERA DE ABONO, para que el público pueda comprobar que se trata de una Compañía de primer orden.

PRECIOS

Table with ticket prices for different seating areas: Plateas y Palcos, Proscenio Anfiteatro, Butaca, etc.

YEOWARD LINE

Se pone en conocimiento de los embarcadores de frutos, que desde el día primero de enero próximo, los vapores de dicha línea saldrán para Liverpool todos los viernes de cada semana, en lugar de los sábados.

Santa Cruz de Tenerife, 28 de diciembre de 1933. El agente, RICHARD J. YEOWARD...